
 

Θέμα 2ο  

2.1.  

A) Nα χαρακτηρίσετε ως σωστή (Σ) ή λανθασμένη (Λ) την παρακάτω πρόταση: 

«Τα άτομα Χ11
23  και  Ψ12

24  κ έχουν ίδιο αριθμό νετρονίων.»  

(μονάδες 2) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(μονάδες 4) 

Β) Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των 

παρακάτω χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) Cl2(g) + Nal(aq)  →  

β) AgNO3(aq) + CaBr2(aq)  →  

(μονάδες 6) 

 

2.2. Δίνεται ο πίνακας 

Σύμβολο Ηλεκτρονιακή δομή Ομάδα Π.Π. Περίοδος Π.Π. 

Χ  17η (VIIA) 3η 

Ψ  1η (IA) 3η 

Ζ K(2) L (7)   

α) Να αντιγράψετε τον πίνακα στη κόλλα σας και να τον συμπληρώσετε.  

(μονάδες 6)  

β) Να εξηγήσετε ποια από τα στοιχεία που περιέχονται στον πίνακα έχουν 

παρόμοιες (ανάλογες) χημικές ιδιότητες. 

(μονάδες 3) 

γ) Να γράψετε το είδος του δεσμού (ομοιοπολικός ή ιοντικός) και πώς σχηματίζεται 

ο δεσμός που αναπτύσσεται μεταξύ: 19Κ και Ζ. 

(μονάδες 4) 



 

Ενδεικτικές απαντήσεις  

2.1.  

A) Σωστή. 

Γνωρίζουμε ότι:  Πλήθος νετρονίων (n) = Α – Ζ. 

Για το άτομο του Χ έχουμε: Πλήθος νετρονίων (n) = 23 –11 =12. 

Για το άτομο του Ψ έχουμε: Πλήθος νετρονίων (n) = 24 –12 =12. 

 

Β) Οι χημικές εξισώσεις είναι: 

α) Cl2(g) + 2Nal(aq)  →  2NaCl(aq) + Ι2(s) 

β) 2AgNO3(aq)+ CaBr2(aq)  → 2AgBr↓ + Ca(NO3)2(aq) 

 

2.2.  

α) Ο πίνακας συμπληρώνεται ως εξής: 

Σύμβολο Ηλεκτρονιακή δομή Ομάδα Π.Π. Περίοδος Π.Π. 

Χ K(2) L (8) Μ (7) 17η (VIIA) 3η 

Ψ K(2) L (8) Μ (1) 1η (IA) 3η 

Ζ K(2) L (7) 17η (VIIA) 2η 

 

β) Τα στοιχεία Χ και Ζ του πίνακα έχουν παρόμοιες (ανάλογες) χημικές ιδιότητες επειδή 

ανήκουν στην ίδια κύρια ομάδα του Π.Π., τη 17η (VIIA). 

γ) Ο χημικός δεσμός μεταξύ του 19Κ και του 9Ζ είναι ιοντικός. 

Αυτό συμβαίνει επειδή το Ζ είναι αμέταλλο στοιχείο με 7 ηλεκτρόνια στην εξωτερική 

στιβάδα ενώ το 19Κ με κατανομή ηλεκτρονίων K(2) L (8) Μ (8) Ν(1) είναι μέταλλο. 

Συμβαίνει μετακίνηση ενός ηλεκτρονίου από την εξωτερική στιβάδα του καλίου (Κ) 

προς την εξωτερική στιβάδα του Ζ. Έτσι, τα άτομα αποκτούν εξωτερική στιβάδα με 8 

ηλεκτρόνια το καθένα, συμπληρωμένη, όπως του αντίστοιχου ευγενούς αερίου. 

Κατά συνέπεια, προκύπτουν ένα ανιόν Ζ– και ένα κατιόν Κ+ και ο δεσμός τους είναι 

ιοντικός. 

 

 



 

Θέμα 2ο  

2.1. 

Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

αντιδράσεων που γίνονται όλες: 

α) Zn(s) + HI(aq)  →   

β) H2SO4(aq) + NaOH(aq)  →   

γ) BaCO3(s) + HCl(aq)  →   

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και γ. 

(μονάδες 4) 

 

2.2. 

A) Να συγκρίνετε τις ακτίνες των: 11Na και 19K. 

(μονάδες 5) 

Β) Να περιγράψετε τον δεσμό μεταξύ των 3X και 9Ψ και να γράψετε τον χημικό τύπο 

της μεταξύ τους ένωσης. 

(μονάδες 7) 

 



 

Ενδεικτικές απαντήσεις  

2.1. Οι χημικές εξισώσεις είναι: 

α) Zn(s) + 2HI(aq)  →  ZnΙ2(aq) + Η2  

β) H2SO4(aq) + 2NaOH(aq)  →  Na2SO4(aq) + 2Η2Ο(l) 

γ) BaCO3(s) + 2HCl(aq)  →  BaCl2(aq) + Η2Ο(l) + CO2↑  

Ο λόγος για τον οποίο γίνεται η αντίδραση απλής αντικατάστασης α είναι επειδή ο 

ψευδάργυρος (Zn) είναι δραστικότερος του υδρογόνου (Η) και το αντικαθιστά στις 

ενώσεις του. 

Η αντίδραση διπλής αντικατάστασης γ γίνεται επειδή στα προϊόντα παράγεται αέριο 

CO2. 

 

2.2. 

A) Για τα 11Na και 19K γίνεται η κατανομή των ηλεκτρονίων τους σε στιβάδες: 

11Na: K(2) L (8) Μ (1) 

19K: K(2) L (8) Μ (8) Ν(1) 

Από την κατανομή των ηλεκτρονίων προκύπτει ότι τα δύο στοιχεία ανήκουν στην 

ίδια ομάδα του Π.Π. (1η ή ΙΑ) επειδή έχουν ένα (1) ηλεκτρόνιο στην εξωτερική 

στιβάδα. Το 19K έχει μία περισσότερη στιβάδα από το 11Na και κατά συνέπεια έχει 

μεγαλύτερη ατομική ακτίνα. 

Β) Για την περιγραφή του χημικού δεσμού μεταξύ των 3X και 9Ψ γράφεται η 

κατανομή των ηλεκτρονίων τους σε στιβάδες: 3Χ: K(2) L (1) και 9Ψ: K(2) L (7). 

Το Χ έχει ένα (1) ηλεκτρόνιο στην εξωτερική του στιβάδα το οποίο μπορεί να 

μεταφερθεί στην εξωτερική στιβάδα του Ψ. Έτσι προκύπτει το κατιόν Χ+ με 

εξωτερική στιβάδα την Κ συμπληρωμένη με 2 ηλεκτρόνια και το ανιόν Ψ– με 

συμπληρωμένη εξωτερική στιβάδα την L με 8 ηλεκτρόνια.  

Ο δεσμός ανάμεσα στα δύο ιόντα είναι ιοντικός.  

Ο χημικός τύπος θα περιέχει τα ιόντα Χ+ και Ψ– σε αναλογία 1:1, δηλαδή θα είναι 

ΧΨ. 

 

 

 

 



Β) Δίνονται τα στοιχεία : 12Χ, 17Ψ και 8Ζ. 

α) Να γράψετε την κατανομή ηλεκτρονίων σε στιβάδες για τα άτομα των στοιχείων Χ, 

Ψ, Ζ              

(μονάδες 3) 

β) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ( Σ ) ή λανθασμένες ( Λ ). 

i)   Το στοιχείο Χ είναι μέταλλο. 

ii)  Μεταξύ των στοιχείων Χ και Ψ σχηματίζεται ομοιοπολικός δεσμός. 

iii) Μεταξύ των στοιχείων Χ και Ζ σχηματίζεται ιοντικός δεσμός. 

α) Mg(s) + AgNO3(aq) → 

β) K2CO3(aq) + HCl(aq) → 

γ) Ca(OH)2(aq) + H2SO4(aq) → 

    (μονάδες 9)  

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και β. 

                       (μονάδες 4) 

 

(μονάδες 6) 

 



B) 

α) Οι ηλεκτρονικές κατανομές των τριών στοιχείων είναι αντίστοιχα: 12Χ: (2,8,2), 

17Ψ: (2,8,7) και 8Ζ: (2,6). 

β) 

i)   Σ. 

ii)  Λ. 

iii) Σ. 

2.2 

α) Mg(s) + 2AgNO3(aq)   Mg(NO3)2(aq) + 2Ag(s)  

β) K2CO3(aq) + 2HCl(aq)  2KCl(aq) + CO2 ↑ + Η2Ο(l) 

γ) Ca(OH)2(aq) + H2SO4(aq)  CaSO4(s) + 2H2O(l) 

Η απλή αντικατάσταση α πραγματοποιείται γιατί το Mg είναι πιο δραστικό μέταλλο 

από τον Ag στη σειρά δραστικότητας των μετάλλων. 

Η διπλή αντικατάσταση β πραγματοποιείται γιατί παράγεται αέριο CO2.   



 

α) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για τα άτομα του 
καλίου και του χλωρίου.                                                                                          

      (μονάδες 4) 
β) Να αναφέρετε το είδος του δεσμού (ιοντικό ή ομοιοπολικό) μεταξύ αυτών 

των ατόμων. 
(μονάδες 2) 

γ) Να αναφέρετε αν η ένωση που σχηματίζεται μεταξύ K 
και Cl: 

i) έχει υψηλό ή χαμηλό σημείο τήξης 
ii) τα υδατικά διαλύματά της άγουν ή όχι το ηλεκτρικό ρεύμα       

                  (μονάδες 4) 

 
2.2. 
Α) Δίνονται τα στοιχεία: 19Κ και 17Cl. 



Ενδεικτική απάντηση 

2.2  

Α) 

α) Η κατανομή ηλεκτρονίων είναι: 19Κ(2,8,8,1) και 17Cl(2,8,7).  

β) Το Κ είναι μέταλλο, ενώ το Cl είναι αμέταλλο άρα ο δεσμός είναι ιοντικός. 

γ) Αφού η ένωση μεταξύ Κ και Cl είναι ιοντική:  

i) έχει υψηλό σημείο τήξης 

ii) τα υδατικά της διαλύματα άγουν το ηλεκτρικό ρεύμα. 



Θέμα 2o  

 

2.1 

Α) Το Χ ανήκει στην 3η περίοδο και στην 1η (ΙΑ) ομάδα του Περιοδικού Πίνακα. 

α) Να υπολογίσετε τον ατομικό αριθμό του Χ.                                             (μονάδες 4) 

 

β) Με τι δεσμό θα ενωθεί το Χ με το 17Cl; (μονάδες 4) 

 

Β) Για καθεμία από τις παρακάτω περιπτώσεις να γράψετε αν ο δεσμός είναι 

ομοιοπολικός ή ιοντικός. 

α) Ο δεσμός αυτός σχηματίζεται μεταξύ ενός μετάλλου και ενός αμετάλλου. 

β) Ο δεσμός αυτός δημιουργείται με τη αμοιβαία συνεισφορά μονήρων 

ηλεκτρονίων. 

(μονάδες 4) 

 

2.2 

Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

αντιδράσεων που γίνονται όλες: 

α) AgNO3(aq) + HBr (aq) → 

β) Zn(s) + HCl(aq) → 

γ) ΚΟΗ(aq) +  ΗΝΟ3(aq) →                                                                              (μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις  α και β.                            (μονάδες 4) 

 

 

 



Ενδεικτική απάντηση 

 

Θέμα 2ο  

2.1 

Α) 

α) Το στοιχείο Χ έχει τα ηλεκτρόνιά του κατανεμημένα στις τρεις πρώτες στιβάδες και 

έχει 1 ηλεκτρόνιο στην εξωτερική του στιβάδα. Άρα η ηλεκτρονιακή δομή του θα είναι 

Χ(2,8,1), δηλαδή ο ατομικός αριθμός είναι 11. 

β) Η ηλεκτρονιακή δομή του χλωρίου είναι Cl(2,8,7) άρα ανήκει στην 17η (VIIA) ομάδα. 

To στοιχείο Χ είναι μέταλλο, ενώ το στοιχείο Χ αμέταλλο, άρα θα ενωθούν με ιοντικό 

δεσμό. 

Β)  

α) Ο δεσμός μεταξύ ενός μετάλλου και ενός αμετάλλου είναι ιοντικός. 

β) Ο δεσμός που δημιουργείται με αμοιβαία συνεισφορά ηλεκτρονίων είναι 

ομοιοπολικός. 

 

2.2 

α) AgNO3(aq) + HBr(aq) → AgBr ↓ + HNO3(aq) 

β) Zn(s) + 2 HCl(aq) → ZnCl2(aq) + H2 ↑ 

γ) ΚΟΗ(aq) +  ΗΝΟ3(aq) → ΚΝΟ3(aq) +  Η2Ο(l) 

Η αντίδραση α πραγματοποιείται γιατί παράγεται ίζημα AgBr. 

Η αντίδραση β γίνεται γιατί ο Zn βρίσκεται πιο αριστερά από το H στη σειρά 

δραστικότητας των μετάλλων. 



Β) 
 

α) Να υπολογίσετε τον αριθμό οξείδωσης του S στο μόριο του Η2SO4. 
(μονάδες 3) 

 
β) Το 16S με το 11Νa σχηματίζουν ομοιοπολικό ή ιοντικό δεσμό; 

(μονάδες 1) 
 
Αιτιολογήστε την απάντησή σας. 
 

α) KCl(aq)  +  AgNO3(aq)  → 
β) NaOH(aq)  +  HBr(aq)  → 
γ) Cl2(g)  +  CaBr2(aq)  → 

(μονάδες 9) 
Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και γ. 

(μονάδες 4) 
 

 
 

 

(μονάδες 4) 



α) KCl(aq)  +  AgNO3(aq)  →  KΝO3(aq)  +  AgCl↓ 

Για να πραγματοποιηθεί μια αντίδραση διπλής αντικατάστασης θα πρέπει να παράγεται 

ίζημα ή αέρια ουσία ή ουσία που ιοντίζεται ελάχιστα. Στην  αντίδραση αυτή 

καταβυθίζεται ως ίζημα ο AgCl. 

β) NaOH(aq)  +  HBr(aq)  →  NaBr(aq)  + H2O(I) 

γ) Cl2(g)  +  CaBr2(aq)  →  Br2(l)  +  CaCl2(aq) 

Γνωρίζουμε ότι το Cl2 είναι  πιο δραστικό από το Br2, επειδή βρίσκεται πιο αριστερά από 

το Br2 στη σειρά δραστικότητας των αμετάλλων. 

Ενδεικτικές Απαντήσεις 

Β) 

α) Το αλγεβρικό άθροισμα των Α.Ο. όλων των ατόμων σε μια ένωση είναι ίσο με το μηδέν. 

Έστω x ο αριθμός οξείδωσης του S, ενώ ο αριθμός  οξείδωσης του Η είναι +1 και του Ο 

είναι -2. Άρα έχουμε:  2.(+1)  +  x  +  (-2).4  =  0 ⇒  x=+6. 

β) Ο δεσµός, που αναπτύσσεται µεταξύ 11Na και του 16 S, είναι ιοντικός. Το στοιχείο 11Na 

(2,8,1) ανήκει στην ΙΑ ομάδα, έχει ένα ηλεκτρόνιο στην εξωτερική του στιβάδα, οπότε 

είναι μέταλλο. Το στοιχείο 16S με δομή (2,8,6) ανήκει στην VΙΑ ομάδα, έχει έξι ηλεκτρόνια 

στην εξωτερική του στιβάδα, οπότε είναι αμέταλλο. Ο δεσμός που αναπτύσσεται μεταξύ 

μετάλλου και αμετάλλου πραγματοποιείται με μεταφορά ηλεκτρονίων από το άτομο του 

μετάλλου (που έχει τάση αποβολής ηλεκτρονίων) στο άτομο του αμετάλλου (που έχει 

τάση πρόσληψης ηλεκτρονίων), οπότε σχηματίζονται τα ιόντα Na+ και S2-, τα οποία έχουν 

δομή ευγενούς αερίου. Τα αντίθετα φορτισμένα ιόντα έλκονται μεταξύ τους με 

ηλεκτροστατικές δυνάμεις σχηματίζοντας κρυσταλλικό πλέγμα με αναλογία θετικών και 

αρνητικών ιόντων 2:1 (Na2S). 

 



Θέμα 2ο 

2.1. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) Cl2(g) + HBr(aq) → 

β) AgNO3(aq) + NaBr(aq) → 

γ) Ca(OH)2(aq) + H2SO4(aq) → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε το λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και β.  

(μονάδες 4) 

 

2.2. Να χαρακτηρίσετε ως σωστή  (Σ) ή ως λανθασμένη  (Λ) την καθεμιά από τις  

παρακάτω προτάσεις.  

(μονάδες 3) 

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις.  

(μονάδες 9) 

  β) Η ένωση μεταξύ του στοιχείου 17Χ και του στοιχείου 19Ψ είναι ιοντική. 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1.  

α) Cl2(g) + 2HBr(aq) → 2HCl(aq) + Br2(l) 

Πρόκειται για αντίδραση απλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί το χλώριο Cl2 

είναι δραστικότερο αμέταλλο από το βρώμιο Βr2. 

β) AgNO3(aq) + NaBr(aq) → AgBr↓+ NaNO3(aq) 

Πρόκειται για αντίδραση διπλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί καταβυθίζεται 

ίζημα βρωμιούχου αργύρου AgBr. 

γ) Ca(OH)2(aq) + H2SO4(aq) → CaSO4↓ + 2H2O(l). 

 

2.2.  

α) Λανθασμένη  

Θα πρέπει η χημική ουσία να είναι αέρια στις συνθήκες αυτές.  

β) Σωστή 

17Χ: Κ(2) L(8)  M(7)   

19Ψ: Κ(2) L(8) M(8) N(1) 

Το Χ έχει 7 ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στιβάδα, άρα είναι δραστικό αμέταλλο 

(αλογόνο) και έχει την τάση να πάρει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει δομή ευγενούς 

αερίου. 

Το Ψ έχει 1 ηλεκτρόνιο στην εξωτερική του στιβάδα, άρα είναι δραστικό μέταλλο 

(αλκάλιο) και έχει την τάση να δώσει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει δομή ευγενούς 

αερίου. 

 Όταν τα δύο άτομα πλησιάσουν το Ψ δίνει ένα ηλεκτρόνιο στο Χ, οπότε σχηματίζονται 

τα ιόντα 17Χ-: Κ(2) L(8) M(8)  και 19Ψ+: Κ(2) L(8)  M(8). Τα ιόντα αυτά έλκονται μεταξύ 

τους με ηλεκτροστατικές δυνάμεις Coulomb, που συνιστούν τον ιοντικό δεσμό.  

γ) Λανθασμένη. 

Ένα μείγμα μπορεί να είναι και ομογενές. 

 

 



Θέμα 2ο 

2.1. Δίνονται: νάτριο, 11Na και φθόριο, 9F. 

α) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για τα άτομα του νατρίου και 

του φθορίου. 

(μονάδες 4) 

β) Τι είδους δεσμός υπάρχει στη χημική ένωση που σχηματίζεται μεταξύ Na και F, ιοντικός 

ή ομοιοπολικός; 

(μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε πλήρως την απάντησή σας περιγράφοντας τον τρόπο σχηματισμού του 

δεσμού. 

(μονάδες 7) 

 

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) Cl2(g) + FeBr2(aq) →  

β) Fe(OH)3(s) + HCl(aq) → 

γ) Na2SO4(aq) + Ca(OH)2(aq) → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι παραπάνω αντιδράσεις α και γ. 

(μονάδες 4) 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1.  

α) 11Na: K(2) L(8) M(1) 

          9F: K(2) L(7) 

β) Ιοντικός 

Το νάτριο είναι δραστικό μέταλλο (αλκάλιο) και έχει την τάση να δώσει 1 ηλεκτρόνιο για 

να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου, ενώ το φθόριο είναι δραστικό αμέταλλο (αλογόνο) 

και έχει την τάση να πάρει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου. Όταν 

τα δύο άτομα πλησιάσουν το νάτριο δίνει ένα ηλεκτρόνιο στο φθόριο, οπότε 

σχηματίζονται τα ιόντα 11Na+: K(2) L(8) και 9F-: K(2) L(8). Τα ιόντα αυτά έλκονται μεταξύ 

τους με ηλεκτροστατικές δυνάμεις Coulomb, που συνιστούν τον ιοντικό δεσμό.  

 

2.2.  

α) Cl2(g) + FeBr2(aq) → Br2(l) + FeCl2(aq) 

Πρόκειται για αντίδραση απλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί το χλώριο Cl2 

είναι δραστικότερο αμέταλλο από το βρώμιο Βr2. 

β) Fe(OH)3(s) + 3HCl(aq) → FeCl3(aq) + 3H2O(l) 

γ) Na2SO4(aq) + Ca(OH)2(aq) → 2NaOH(aq) + CaSO4↓ 

Πρόκειται για αντίδραση διπλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί καταβυθίζεται 

ίζημα θειικού ασβεστίου CaSO4. 

 



Θέμα 2ο 

2.1. 

Δίνεται το στοιχείο:    
  

α) Να μεταφέρετε στην κόλλα σας συμπληρωμένο τον παρακάτω πίνακα που 

αναφέρεται στο άτομο του στοιχείου Χ. 

 ΣΤΙΒΑΔΕΣ 

 A νετρόνια K L M N 

X  20     

 (μονάδες 5) 

β) Τι είδους δεσμός αναπτύσσεται μεταξύ του Χ και του φθορίου, 9F, ιοντικός ή 

ομοιοπολικός;  

(μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας περιγράφοντας τον τρόπο σχηματισμού του 

δεσμού. 

(μονάδες 7) 

 

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

αντιδράσεων που γίνονται όλες.  

α) Br2(l) + KI(aq) →  

β) NaOH(aq) + HNO3(aq) →  

γ) CaCl2(aq) + Na2CO3(aq) → 

(μονάδες 9) 

Να χαρακτηρίσετε τις παραπάνω αντιδράσεις ως απλής αντικατάστασης, διπλής 

αντικατάστασης ή εξουδετέρωσης. 

(μονάδες 3) 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1. 

α) 

Για το στοιχείο:    
  έχουμε:  

A = μαζικός αριθμός = πρωτόνια + νετρόνια = 19 + 20 =39 και 

   
 : Κ(2) L(8) Μ(8) Ν(1), συνεπώς 

 ΣΤΙΒΑΔΕΣ 

 A νετρόνια K L M N 

X 39 20 2 8 8 1 

β) Ιοντικός 

Το Χ είναι δραστικό μέταλλο (αλκάλιο) και έχει την τάση να δώσει 1 ηλεκτρόνιο για να 

αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου, ενώ το φθόριο (9F: K(2) L(7)) είναι δραστικό αμέταλλο 

(αλογόνο) και έχει την τάση να πάρει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει δομή ευγενούς 

αερίου. Όταν τα δύο άτομα πλησιάσουν το X δίνει ένα ηλεκτρόνιο στο φθόριο, οπότε 

σχηματίζονται τα ιόντα 19X+: K(2) L(8) M(8) και 9F-: K(2) L(8). Τα ιόντα αυτά έλκονται 

μεταξύ τους με ηλεκτροστατικές δυνάμεις Coulomb, που συνιστούν τον ιοντικό δεσμό.  

 

2.2.  

α) Br2(l) + 2KI(aq) → I2(s) + 2KBr(aq), απλής αντικατάστασης 

β) NaOH(aq) + HNO3(aq) → NaNO3(aq) + H2O(l), εξουδετέρωσης 

γ) CaCl2(aq) + Na2CO3(aq) → CaCO3↓ + 2NaCl(aq), διπλής αντικατάστασης 



Θέμα 2ο 

2.1. Να συμπληρώσετε τις επόμενες χημικές εξισώσεις που πραγματοποιούνται 

όλες γράφοντας τα προϊόντα και τους αντίστοιχους συντελεστές. 

α) Na2CO3(aq) + CaCl2(aq) →  

β) Br2(l) + Na2S(aq) →  

γ) Ζn(ΟΗ)2(S) + HNO3(aq) → 

(μονάδες 9) 

 Να χαρακτηρίσετε τις αντιδράσεις του προηγούμενου ερωτήματος ως προς το 

είδος τους ως: απλή αντικατάσταση, διπλή αντικατάσταση, εξουδετέρωση. 

(μονάδες 3) 

2.2.  Ένα στοιχείο Α, ανήκει στην 1η (ΙΑ) ομάδα και στην 3η περίοδο του Περιοδικού 

Πίνακα. 

α) Να δείξετε ότι ο ατομικός αριθμός του είναι 11. 

(μονάδες 4) 

β) Να εξηγήσετε τον τρόπο σχηματισμού της ένωσης μεταξύ των στοιχείων Α και 

του 9F και να γράψετε τον χημικό τύπο της ένωσης. Να χαρακτηρίσετε την ένωση ως 

ομοιοπολική ή ιοντική. 

(μονάδες 9) 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1.  

α) Na2CO3(aq) + CaCl2(aq) → CaCO3↓ + 2NaCl(aq), διπλή αντικατάσταση 

β) Br2(l) + Na2S(aq) → S(s) + 2NaBr(aq), απλή αντικατάσταση 

γ) Ζn(ΟΗ)2(S) + 2HNO3(aq) → Ζn(NO3)2(aq) + 2H2O(l), εξουδετέρωση  

 

2.2.   

α) Το στοιχείο Α ανήκει στην ΙΑ ομάδα, οπότε έχει 1 ηλεκτρόνιο στην εξωτερική 

του στιβάδα. Ανήκει στην 3η περίοδο, συνεπώς έχει ηλεκτρόνια στις τρεις πρώτες 

στιβάδες. Άρα, έχει ηλεκτρονιακή δομή Α: K(2) L(8) M(1). Το άτομο έχει 11 

ηλεκτρόνια, άρα θα έχει 11 πρωτόνια στον πυρήνα και ατομικό αριθμό Ζ = 11. 

β) Το 11Α: K(2) L(8) M(1) είναι δραστικό μέταλλο (αλκάλιο) και έχει την τάση να 

δώσει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου, ενώ το φθόριο 9F: K(2) 

L(7) είναι δραστικό αμέταλλο (αλογόνο) και έχει την τάση να πάρει 1 ηλεκτρόνιο για 

να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου. Όταν τα δύο άτομα πλησιάσουν το A δίνει ένα 

ηλεκτρόνιο στο φθόριο, οπότε σχηματίζονται τα ιόντα 11A+: K(2) L(8) και 9F-: K(2) L(8). 

Τα ιόντα αυτά έλκονται μεταξύ τους με ηλεκτροστατικές δυνάμεις Coulomb, που 

συνιστούν τον ιοντικό δεσμό. H σχηματιζόμενη ένωση είναι, προφανώς, ιοντική με 

χημικό τύπο ΑF.  



Θέμα 2ο 

2.1. Να χαρακτηρίσετε ως σωστή  (Σ) ή ως λανθασμένη  (Λ) την καθεμιά από τις  

παρακάτω προτάσεις. 

α) Τα στοιχεία μιας περιόδου του Περιοδικού Πίνακα έχουν τον ίδιο αριθμό 

ηλεκτρονίων στην εξωτερική στιβάδα τους. 

β) Τα άτομα X6
14  και Ψ6

12  είναι ισότοπα. 

γ) Η ένωση μεταξύ 19Κ και 9F είναι ιοντική. 

(μονάδες 3) 

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις.  

(μονάδες 9) 

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) NH4Cl(aq) + Ca(OH)2(aq) → 

β) Fe(NO3)3(aq) + KOH(aq) → γ)  

Zn(s) + HCl(aq) → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και β.  

(μονάδες 4) 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1. 

α) Λανθασμένη. 

Σε μια περίοδο του Περιοδικού Πίνακα ο αριθμός των ηλεκτρονίων της εξωτερικής 

στιβάδας αυξάνεται καθώς κινούμαστε προς τα δεξιά. 

β) Σωστή. 

Έχουν τον ίδιο ατομικό αριθμό (Ζ = 6) και διαφορετικό μαζικό αριθμό (12 και 14). 

γ) Σωστή. 

Το κάλιο (19Κ+: K(2) L(8) Μ(8) Ν(1)) είναι δραστικό μέταλλο (αλκάλιο) και έχει την τάση 

να δώσει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου, ενώ το φθόριο F: K(2) 

L(7) είναι δραστικό αμέταλλο (αλογόνο) και έχει την τάση να πάρει 1 ηλεκτρόνιο για να 

αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου. Όταν τα δύο άτομα πλησιάσουν το κάλιο δίνει ένα 

ηλεκτρόνιο στο φθόριο, οπότε σχηματίζονται τα ιόντα 19Κ+: K(2) L(8) Μ(8) και 9F-: K(2) 

L(8). Τα ιόντα αυτά έλκονται μεταξύ τους με ηλεκτροστατικές δυνάμεις Coulomb, που 

συνιστούν τον ιοντικό δεσμό. Συνεπώς, η μεταξύ τους ένωση είναι ιοντική. 

2.2.  

Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) 2NH4Cl(aq) + Ca(OH)2(aq) → CaCl2(aq) + 2NH3↑ + 2H2O(l) 

Πρόκειται για αντίδραση διπλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί 

απελευθερώνεται αέρια NH3. 

β) Fe(NO3)3(aq) + 3KOH(aq) → Fe(OH)3↓ + 3KNO3 (aq) 

Πρόκειται για αντίδραση διπλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί καταβυθίζεται 

ίζημα υδροξειδίου του σιδήρου Fe(OH)3. 

γ) Zn(s) + 2HCl(aq) → ZnCl2(aq) + H2(g) 



Θέμα 2ο 

2.1. Να χαρακτηρίσετε ως σωστή  (Σ) ή ως λανθασμένη  (Λ) την καθεμιά από τις  

παρακάτω προτάσεις.  

α) Τα στοιχεία μιας ομάδας του Περιοδικού Πίνακα έχουν τον ίδιο αριθμό 

ηλεκτρονίων.  

β) Οι ιοντικές ενώσεις σε στερεή κατάσταση είναι καλοί αγωγοί του ηλεκτρικού 

ρεύματος.  

γ) Τα άτομα Na11
23  και Na11

24  είναι ισότοπα. 

(μονάδες 3) 

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις.  

(μονάδες 9)  

 

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) Na2SO3(aq) + HCl(aq) → 

β) FeS(s) + HCl(aq) → 

γ) Zn(s) + HCl(aq) → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και γ.  

(μονάδες 4) 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1.  

α) Λανθασμένη. 

Τα στοιχεία που ανήκουν στην ίδια κύρια ομάδα του Περιοδικού Πίνακα έχουν τον ίδιο 

αριθμό ηλεκτρονίων στην εξωτερική τους στιβάδα (εξαίρεση αποτελεί το He που ενώ έχει 

2 ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στιβάδα ανήκει στην VIIIA ομάδα). 

β) Λανθασμένη 

Στα ιοντικά στερεά οι ηλεκτροστατικές δυνάμεις κρατούν τα ιόντα δεσμευμένα στις 

θέσεις τους στο κρυσταλλικό πλέγμα. Ως εκ τούτου, η παρουσία διαφοράς δυναμικού δεν 

μπορεί να τα θέσει σε κίνηση και δεν άγουν το ηλεκτρικό ρεύμα.  

γ) Σωστή. 

Έχουν τον ίδιο ατομικό αριθμό (Z = 11). 

 

2.2.  

α) Na2SO3(aq) + 2HCl(aq) → 2NaCl(aq) + H2O(l) + SO2↑ 

Πρόκειται για αντίδραση διπλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί απελευθερώνεται 

αέριo διοξείδιο του θείου SΟ2. 

β) FeS(s) + 2HCl(aq) → FeCl2(aq) + H2S↑ 

γ) Zn(s) + 2HCl(aq) → ZnCl2(aq) + H2(g) 

Πρόκειται για αντίδραση απλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί ο ψευδάργυρος Ζn 

είναι δραστικότερος από το υδρογόνο.  



Θέμα 2ο 

2.1.  

Για το άτομο του χλωρίου, δίνεται ότι: Cl17
35  

α) Να αναφέρετε πόσα πρωτόνια, πόσα νετρόνια και πόσα ηλεκτρόνια υπάρχουν στο 

ανιόν του χλωρίου(Cl-).  

(μονάδες 3) 

β) Να κάνετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το ανιόν του χλωρίου. 

(μονάδες 2) 

γ) Να εξηγήσετε τον τρόπο σχηματισμού της ένωσης μεταξύ του 19K και του Cl και να 

γράψετε τον χημικό τύπο της ένωσης. Να χαρακτηρίσετε την ένωση ως ιοντική ή 

ομοιοπολική. 

i)   Cl2(g) + CaBr2(aq) → 

ii)  Al(OH)3(s) + HNO3(aq) → 

iii) K2SO3(aq) + HBr(aq) → 

(μονάδες 9) 

(μονάδες 8) 

 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1.  

α) Το     
   αποτελείται από  

17 πρωτόνια,   

17 ηλεκτρόνια και  

35 – 17 = 18 νετρόνια.  

Το ανιόν Cl- έχει προσλάβει ένα ηλεκτρόνιο σε σχέση με το άτομο Cl, άρα αποτελείται 

από 17 πρωτόνια,  18 ηλεκτρόνια και 18 νετρόνια. 

β)      
  : Κ(2) L(8) M(8). 

γ)  Το κάλιο 19Κ+: K(2) L(8) Μ(8) Ν(1) είναι δραστικό μέταλλο (αλκάλιο) και έχει την τάση 

να δώσει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου, ενώ το χλώριο Cl: K(2) 

L(8) M(7) είναι δραστικό αμέταλλο (αλογόνο) και έχει την τάση να πάρει 1 ηλεκτρόνιο 

για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου. Όταν τα δύο άτομα πλησιάσουν το κάλιο δίνει 

β)  

i)   Cl2(g) + CaBr2(aq) → Br2(l) + CaCl2(aq) 

ii)  Al(OH)3(s) + 3HNO3(aq) → Al(NO3)3(aq) + 3H2O(l) 

iii) K2SO3(aq) + 2HBr(aq) → 2KBr(aq) + H2O(l) + SO2↑ 

ένα ηλεκτρόνιο στο χλώριο, οπότε σχηματίζονται τα ιόντα 19Κ+: K(2) L(8) Μ(8) και 17Cl-: 

K(2) L(8) M(8). Τα ιόντα αυτά έλκονται μεταξύ τους με ηλεκτροστατικές δυνάμεις 

Coulomb, που συνιστούν τον ιοντικό δεσμό. Συνεπώς, η μεταξύ τους ένωση είναι 

ιοντική. Ο Χημικός Tύπος της μεταξύ τους ένωσης είναι ΚCl. 

 



Θέμα 2ο  

2.1. 

α) Δίνεται ότι: Ca20
40 . Να μεταφέρετε στην κόλλα σας συμπληρωμένο τον παρακάτω πίνακα 

που αναφέρεται στο άτομο του ασβεστίου: 

 ΣΤΙΒΑΔΕΣ 

 νετρόνια K L M N 

Ca     2 

 (μονάδες 4) 

β) Τι είδους δεσμός αναπτύσσεται μεταξύ του 19Κ και του φθορίου, 9F, ιοντικός ή 

ομοιοπολικός; 

(μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας περιγράφοντας τον τρόπο σχηματισμού του δεσμού. 

(μονάδες 7) 

 

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

αντιδράσεων που γίνονται όλες.  

α) Cl2(g) + NaBr(aq) →  

β) Na2S(aq) + HBr(aq) →  

γ) Ca(OH)2(aq) + Na2CO3(aq) → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι παραπάνω αντιδράσεις α και β. 

(μονάδες 4) 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1. 

α) 

Για το στοιχείο:     
   έχουμε: πρωτόνια=20, ηλεκτρόνια = 20 και νετρόνια = 40-20 =20 

με ηλεκτρονιακή δομή: Κ(2) L(8) Μ(8) Ν(2), συνεπώς, 

 ΣΤΙΒΑΔΕΣ 

 νετρόνια K L M N 

Ca 20 2 8 8 2 

β) Ιοντικός 

Το 20Ca είναι δραστικό μέταλλο (αλκαλική γαία) και έχει την τάση να δώσει 2 ηλεκτρόνια 

για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου, ενώ το φθόριο 9F: K(2) L(7) είναι δραστικό 

αμέταλλο (αλογόνο) και έχει την τάση να πάρει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει δομή 

ευγενούς αερίου. Όταν ένα άτομο Ca πλησιάσει δύο άτομα F τους δίνει από ένα 

ηλεκτρόνιο, οπότε σχηματίζεται το κατιόν 20Ca+2: K(2) L(8) M(8) και δύο ανιόντα 9F-: K(2) 

L(8). Τα ιόντα αυτά έλκονται μεταξύ τους με ηλεκτροστατικές δυνάμεις Coulomb, που 

συνιστούν τον ιοντικό δεσμό (CaF2).  

 

2.2.  

α) Cl2(g) + 2NaBr(aq) → Br2(l) + 2NaCl(aq) 

Πρόκειται για αντίδραση απλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί το χλώριο Cl2 είναι 

δραστικότερο αμέταλλο από το βρώμιο Br2. 

β) Na2S(aq) + 2HBr(aq) → 2NaBr(aq) + H2S↑ 

Πρόκειται για αντίδραση διπλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί απελευθερώνεται 

αέριο υδρόθειο Η2S. 

γ) Ca(OH)2(aq) + Na2CO3(aq) → 2NaOH(aq) + CaCO3↓ 



Θέμα 2ο  

2.1.  

α) Δίνεται το στοιχείο: S16
32 . Να μεταφέρετε στην κόλλα σας συμπληρωμένο τον παρακάτω 

πίνακα που αναφέρεται στο άτομο του θείου: 

Υποατομικά σωματίδια ΣΤΙΒΑΔΕΣ 

 p n e K L M 

S 16      

 (μονάδες 4) 

β) Τι είδους δεσμός αναπτύσσεται μεταξύ του 17Cl και του 19K, ιοντικός ή ομοιοπολικός; 

(μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας περιγράφοντας τον τρόπο σχηματισμού του δεσμού. 

(μονάδες 7) 

 

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

αντιδράσεων που γίνονται όλες.  

α) Mg(s) + HCl(aq) →  

β) HCl(aq) + Na2CO3(aq) →  

γ) Ba(OH)2(aq) + H2SO4(aq) → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι παραπάνω αντιδράσεις α και β. 

(μονάδες 4) 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1.  

A) Για το στοιχείο:    
   έχουμε: πρωτόνια=16, ηλεκτρόνια = 16 και νετρόνια = 32-16 =16 

με ηλεκτρονιακή δομή Κ(2) L(8) Μ(6), συνεπώς, 

Υποατομικά σωματίδια ΣΤΙΒΑΔΕΣ 

 p n e K L M 

S 16 16 16 2 8 6 

B) Ιοντικός 

Το 19Κ: Κ(2) L(8) M(8) N(1) είναι δραστικό μέταλλο (αλκάλιο) και έχει την τάση να δώσει 

1 ηλεκτρόνιo για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου, ενώ το 17Cl: Κ(2) L(8) M(7) είναι 

δραστικό αμέταλλο (αλογόνο) και έχει την τάση να πάρει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει 

δομή ευγενούς αερίου. Όταν ένα άτομο K πλησιάσει ένα άτομο F του δίνει ένα 

ηλεκτρόνιο, οπότε σχηματίζονται τα ιόντα 19Κ+: K(2) L(8) M(8) και 17Cl-: K(2) L(8) M(8). Τα 

ιόντα αυτά έλκονται μεταξύ τους με ηλεκτροστατικές δυνάμεις Coulomb, που συνιστούν 

τον ιοντικό δεσμό. 

 

2.2.  

α) Mg(s) + 2HCl(aq) → MgCl2(aq) + H2(g) 

Πρόκειται για αντίδραση απλής αντικατάστασης μεταξύ μετάλλου και υδρογόνου 

οξέος, η οποία γίνεται γιατί το μαγνήσιο Mg είναι δραστικότερο από το υδρογόνο του 

οξέος. 

β) 2HCl(aq) + Na2CO3(aq) → 2NaCl(aq) + H2O(l) + CO2↑ 

Πρόκειται για αντίδραση διπλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί ελευθερώνεται 

αέριο διοξείδιο του άνθρακα CO2. 

γ) Ba(OH)2(aq) + H2SO4(aq) → BaSO4↓ + 2H2O(l) 



Θέμα 2ο   

  

2.1. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες.               

 α) Zn(s) + HBr(aq)  →   

            β) NaOH(aq) + H3PO4(aq)  →  

            γ) BaCl2(aq) + AgNO3(aq)  →  

(μονάδες 9)   

Να αναφέρετε το λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και β.                             
(μονάδες 4)  

 

2.2. Για το στοιχείο Σ γνωρίζουμε ότι έχει ατομικό αριθμό 17.   

      α)  Να κάνετε κατανομή των ηλεκτρονίων του Σ σε στιβάδες.    

                       (μονάδες 2)   

      β)  Να προσδιορίσετε τη θέση του Σ στον Περιοδικό Πίνακα.       

                     (μονάδες 3)   

      γ) Να προσδιορίσετε το είδος του δεσμού (ιοντικός ή ομοιοπολικός) που σχηματίζεται 

μεταξύ των ατόμων του στοιχείου Σ. Γράψτε το χημικό τύπο του μορίου του στοιχείου Σ.  

        (μονάδες 7)  

  

  
  

  



Ενδεικτικές απαντήσεις  
 

2.1.  

α) Zn(s) + 2HBr(aq)  →  ZnBr2(aq) + H2(g) 

• Η αντίδραση (απλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται καθώς ο Zn βρίσκεται πιο 

αριστερά από το Η2 στη σειρά δραστικότητας των μετάλλων.  

β) 3NaOH(aq) + H3PO4(aq)  →  Na3PO4(aq) + 3H2O(l) 

• Η συγκεκριμένη αντίδραση (εξουδετέρωση) πραγματοποιείται καθώς σχηματίζεται 

η ελάχιστα ιοντιζόμενη ένωση νερό. 

γ) BaCl2(aq) + 2AgNO3(aq)  →  Ba(NO3)2(aq) + 2AgCl↓  

 

2.2. 

α) Η ηλεκτρονιακή κατανομή του στοιχείου Σ σε στιβάδες είναι:  17Σ (2,8,7). 

β) Το άτομο του Σ έχει ηλεκτρόνια στις 3 πρώτες στιβάδες οπότε ανήκει στην 3η περίοδο 

του περιοδικού πίνακα. Επίσης, το άτομο του Σ έχει στην εξωτερική του στιβάδα επτά 

ηλεκτρόνια. Άρα, βρίσκεται στην 17η ομάδα (VIIA) του περιοδικού πίνακα, δηλαδή την 

ομάδα των αλογόνων. 

γ) Το άτομο Σ έχει την τάση να προσλάβει ένα ηλεκτρόνιο, ώστε να αποκτήσει σταθερή 

ηλεκτρονιακή δομή ευγενούς αερίου. Το άτομο Σ έχει στην εξωτερική του στιβάδα ένα 

μονήρες ηλεκτρόνιο, οπότε κάθε άτομο Σ συνεισφέρει από ένα μονήρες ηλεκτρόνιο και 

δημιουργείται ένα κοινό ζεύγος ηλεκτρονίων, δηλαδή ένας απλός ομοιοπολικός δεσμός. 

Συνεπώς ο χημικός τύπος του μορίου του στοιχείου Σ είναι: Σ2. 

 

 
 

  



Θέμα 2ο   

  

2.1.   

Α) Το στοιχείο Χ ανήκει στην 3η περίοδο και στην 1η  (ΙΑ) ομάδα του Περιοδικού Πίνακα.   

     α) Να υπολογίσετε τον ατομικό αριθμό του Χ.                                                   

(μονάδες 4)   

     β) Με τι δεσμό θα ενωθεί το Χ με το 17Cl;                                                          

 (μονάδες 4)   

 Β) Για καθεμία από τις παρακάτω περιπτώσεις να γράψετε αν ο δεσμός είναι 

ομοιοπολικός ή ιοντικός.   

     α) Ο δεσμός αυτός σχηματίζεται μεταξύ ενός μετάλλου και ενός αμετάλλου.   

     β) Ο δεσμός αυτός δημιουργείται με τη αμοιβαία συνεισφορά μονήρων ηλεκτρονίων.   

(μονάδες 4)    

  

2.2.   

Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες.               

α) AgNO3(aq) + HBr(aq)  →   

             β) Zn(s) + HCl(aq)  →  

             γ) KOH(aq) + HNO3(aq)  →  

(μονάδες 9)   

Να αναφέρετε το λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και γ.                                 

(μονάδες 4)  

  
  



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

Α)  

α) Εφόσον βρίσκεται στην 3η περίοδο του περιοδικού πίνακα, έχει ηλεκτρόνια μόνο 

στις τρεις πρώτες στιβάδες. Εφόσον βρίσκεται στην 1η (ΙΑ) ομάδα του περιοδικού 

πίνακα, έχει ένα ηλεκτρόνιο στην εξωτερική στιβάδα. Συνεπώς, το στοιχείο Χ έχει 

ηλεκτρονιακή δομή (2,8,1). Επομένως ο ατομικός αριθμός του στοιχείου αυτού 

είναι Ζ=11. 

β) Το στοιχείο Χ με αποβολή του ηλεκτρονίου σθένους, αποκτά δομή (2,8), δηλαδή 

δομή ευγενούς αερίου. Έτσι προκύπτει το κατιόν του Χ (Χ → Χ+ + e-). Η ηλεκτρονιακή 

δομή του ατόμου του χλωρίου είναι: (2,8,7). Με πρόσληψη του ενός ηλεκτρονίου 

που αποβάλλει το Χ, το άτομο του χλωρίου αποκτά δομή (2,8,8), δηλαδή δομή 

ευγενούς αερίου. Έτσι προκύπτει το ανιόν του χλωρίου: Cl + e- → Cl-. Συνεπώς το 

στοιχείο Χ θα ενωθεί με το Cl με ιοντικό δεσμό. 

Β)   

α) Ο δεσμός που σχηματίζεται μεταξύ ενός μετάλλου και ενός αμετάλλου είναι 

ιοντικός. 

β) Ο δεσμός που δημιουργείται με τη αμοιβαία συνεισφορά μονήρων ηλεκτρονίων 

είναι ομοιοπολικός. 

 

2.2. 

α) AgNO3(aq) + HBr(aq)  →  AgBr↓ + HNO3(aq)  

• Η αντίδραση (διπλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται καθώς o AgBr που 

παράγεται είναι δυσδιάλυτη ουσία στο νερό οπότε, καταβυθίζεται ως ίζημα. 

  β) Zn(s) + 2HCl(aq)  →  ZnCl2(aq) + H2(g) 

  γ)  KOH(aq) + HNO3(aq)  →  KNO3(aq) + H2O(l) 

• Η συγκεκριμένη αντίδραση (εξουδετέρωση) πραγματοποιείται καθώς 

σχηματίζεται η ελάχιστα ιοντιζόμενη ένωση νερό. 

  
  



Θέμα 2ο   

  

2.1. Για το άτομο του καλίου, δίνεται ότι:  Κ19
39 . 

α) Να αναφέρετε πόσα πρωτόνια, πόσα νετρόνια και πόσα ηλεκτρόνια υπάρχουν στο ιόν  

του καλίου (K+). 

                                                                                                                (μονάδες 3)   

β) Να κάνετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το ιόν του καλίου.   

(μονάδες 2)   

γ) Να εξηγήσετε τον τρόπο σχηματισμού της ένωσης μεταξύ του K και του 9F και να γράψετε 

τον χημικό τύπο της ένωσης. Να χαρακτηρίσετε την ένωση ως ομοιοπολική ή ιοντική.   

(μονάδες 8)   

 

(μονάδα 1)   

β) Το στοιχείο φθόριο, F (Ζ=9), βρίσκεται στην 17η (VΙΙA) ομάδα και την 2η περίοδο του 

Περιοδικού Πίνακα.   

                  (μονάδα 1)   

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας για κάθε πρόταση.                                         

(μονάδες 4)  

  
  

  
  

2.2.          

         

  Β) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή ως λανθασμένες (Λ):   

α) Για τις ενέργειες ΕΚ και ΕL των στιβάδων Κ και L αντίστοιχα, ισχύει ότι ΕL < ΕK.   



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

α) Επειδή ο ατομικός αριθμός του καλίου είναι 19, συμπεραίνουμε ότι έχει 19 πρωτόνια 

στον πυρήνα του. Το συγκεκριμένο ιόν έχει φορτίο +1 οπότε ο αριθμός των πρωτονίων 

είναι κατά 1 μεγαλύτερος από τον αριθμό των ηλεκτρονίων. Δηλαδή έχει 18 ηλεκτρόνια. Ο 

μαζικός αριθμός είναι ίσος με 39, άρα στον πυρήνα υπάρχουν 39 νουκλεόνια (πρωτόνια 

και νετρόνια μαζί). Άρα στον πυρήνα του υπάρχουν 20 νετρόνια.   

Οπότε στο ιόν του καλίου ( Κ19
39 +) υπάρχουν: 

• 19 πρωτόνια 

• 18 ηλεκτρόνια  

• 20 νετρόνια 

β) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το ιόν του καλίου ( Κ19
39 +) είναι: (2,8,8). 

γ) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το στοιχείο 19Κ είναι: (2,8,8,1). Με 

αποβολή του ηλεκτρονίου σθένους, αποκτά δομή (2,8,8), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου. 

Έτσι προκύπτει το κατιόν του καλίου (Κ → Κ+ + e-). Η ηλεκτρονιακή δομή του ατόμου του 

φθορίου (9F) είναι: (2,7). Με πρόσληψη του ενός ηλεκτρονίου που αποβάλλει το Κ, το 

άτομο του φθορίου αποκτά δομή (2,8), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου.  Έτσι προκύπτει το 

B)  

α) Η πρόταση είναι λανθασμένη.  

Όσο απομακρυνόμαστε από τον πυρήνα, τόσο αυξάνεται η ενεργειακή στάθμη της 

στιβάδας. Δηλαδή, ισχύει ότι:  EK < EL.        

β) Η πρόταση είναι σωστή.  

Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το φθόριο ( 9F) είναι: (2,7). Το άτομο του 

φθορίου έχει ηλεκτρόνια στις δύο πρώτες στιβάδες οπότε ανήκει στη 2η περίοδο του 

Περιοδικού Πίνακα. Επίσης το άτομο του φθορίου έχει στην εξωτερική του στιβάδα επτά 

ηλεκτρόνια. Άρα βρίσκεται στην 17η (VIIA) ομάδα του Περιοδικού Πίνακα δηλαδή, στην 

ομάδα των αλογόνων.                                                                    

ανιόν του φθορίου ( F + e- → F-). Συνεπώς το στοιχείο 19Κ θα ενωθεί με το 9F με ιοντικό 

δεσμό και θα προκύψει η ένωση με χημικό τύπο KF. 

   

2.2. 

   



Θέμα 2ο   

  

2.1. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες.   

            α) Ba(OH)2(aq) + HNO3(aq)  →    

            β) Mg(s) + HCl(aq)  → 

            γ) AgNO3(aq) + KI(aq)  →  

 (μονάδες 9)   

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις β και γ.                             
(μονάδες 4)  

 

2.2.   

Α) Το στοιχείο Χ ανήκει στη 1η (ΙΑ) ομάδα και τη 2η περίοδο του Περιοδικού Πίνακα.   

α) Να υπολογίσετε τον ατομικό αριθμό του Χ.                                                    

 (μονάδες 3)   

β) Να περιγράψετε τον τρόπο που σχηματίζεται δεσμός μεταξύ του Χ και του 9F και 

να γράψετε τον χημικό τύπο της ένωσης που προκύπτει.                                             

  
  
  
  

(μονάδες 6)   

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

α) Ba(OH)2(aq) + 2HNO3(aq)  →  Ba(NO3)2(aq) + 2H2O(l)   

             β) Mg(s) + 2HCl(aq)  →  MgCl2(aq) + H2(g) 

• Η αντίδραση (απλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται καθώς το Mg 

βρίσκεται πιο αριστερά από το Η2 στη σειρά δραστικότητας των μετάλλων.  

            γ) AgNO3(aq) + KI(aq)  →  AgI↓ + KNO3(aq) 

• Η αντίδραση (διπλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται καθώς ο AgI που 

παράγεται είναι δυσδιάλυτη ουσία στο νερό οπότε, καταβυθίζεται ως ίζημα. 

 

2.2.  

A)  

α) Επειδή το στοιχείο Χ ανήκει στη 1η (ΙΑ) ομάδα του περιοδικού πίνακα έχει ένα 

ηλεκτρόνιο στην εξωτερική του στιβάδα. Επίσης επειδή ανήκει στη 2η περίοδο του 

Περιοδικού Πίνακα, έχει ηλεκτρόνια στις δύο πρώτες στιβάδες.  Συνεπώς η κατανομή 

των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το στοιχείο Χ είναι: (2,1). Παρατηρούμε ότι το 

άθροισμα των ηλεκτρονίων του είναι 3. Σε ένα άτομο ο αριθμός ηλεκτρονίων είναι ίσος 

με τον αριθμό των πρωτονίων. Συνεπώς ο ατομικός αριθμός του στοιχείου Χ είναι ίσος 

με 3.   

β) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το στοιχείο 3Χ είναι: (2,1). Με αποβολή 

του ηλεκτρονίου σθένους, αποκτά δομή (2), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου. Έτσι  

προκύπτει το κατιόν του Χ (Χ → Χ+ + e-). Η ηλεκτρονιακή δομή του ατόμου του φθορίου 

(9F) είναι: (2,7). Με πρόσληψη του ενός ηλεκτρονίου που αποβάλλει το X, το άτομο του 

φθορίου αποκτά δομή (2,8), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου.  Έτσι προκύπτει το ανιόν 

του φθορίου ( F + e- → F─). Συνεπώς το στοιχείο 3Χ θα ενωθεί με το 9F με ιοντικό δεσμό 

και θα προκύψει η ένωση με χημικό τύπο ΧF. 



Θέμα 2ο   

  

2.1.  Να χαρακτηρίσετε τις επόμενες προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ);   

     α) Τα στοιχεία μιας περιόδου του Περιοδικού Πίνακα έχουν την ίδια ατομική ακτίνα.   

     β) Το νάτριο (11Na) αποβάλει ηλεκτρόνια ευκολότερα από το κάλιο (19Κ).   

     γ) Το νάτριο (11Na), δεν μπορεί να σχηματίσει ομοιοπολικές ενώσεις.   

(μονάδες 3)   

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις.                                  

(μονάδες 9)   

  

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες.           

α) (NH4)2SO4(aq) + NaOH(aq)  → 

        β) HCl(aq) + Na2CO3(aq)  → 

        γ) H2SO4(aq)  + Ba(OH)2(aq)  →   

(μονάδες 9)   

Να αναφέρετε τον  λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και γ.                                       

(μονάδες 4)   
  
  

  
  



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

α) Η πρόταση είναι λανθασμένη. 

Κατά μήκος μιας περιόδου η ατομική ακτίνα ελαττώνεται από τα αριστερά προς τα 

δεξιά. 

β) Η πρόταση είναι λανθασμένη. 

Η ηλεκτρονιακή δομή του ατόμου του νατρίου είναι: 11Na (2,8,1) ενώ η ηλεκτρονιακή 

δομή του ατόμου του καλίου είναι: 19Κ (2,8,8,1). Η απόσταση του ηλεκτρονίου 

σθένους του νατρίου (11Na) από τον πυρήνα είναι μικρότερη από την αντίστοιχη του 

ατόμου του καλίου (19Κ). Συνεπώς το 11Na αποβάλλει δυσκολότερα ηλεκτρόνια από 

το κάλιο (19Κ). 

  γ) Η πρόταση είναι σωστή. 

Η ηλεκτρονιακή δομή του ατόμου του νατρίου είναι: 11Na (2,8,1). Παρατηρούμε ότι 

έχει ένα ηλεκτρόνιο στην εξωτερική του στιβάδα οπότε, ανήκει στην 1η (ΙΑ) ομάδα 

του περιοδικού πίνακα και είναι ένα μέταλλο. Για να σχηματιστούν όμως 

ομοιοπολικές ενώσεις πρέπει να συνδεθούν αμέταλλα. 

 

2.2. 

α) (NH4)2SO4(aq) + 2NaOH(aq)  →  2NH3↑ + Na2SO4(aq) + 2H2O(l) 

• Η αντίδραση (διπλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται καθώς η ΝΗ3 που 

παράγεται εκφεύγει ως αέριο από το αντιδρών σύστημα. 

        β) 2HCl(aq) + Na2CO3(aq)  →  2NaCl(aq) + CO2↑ + H2O(l) 

        γ) H2SO4(aq)  + Ba(OH)2(aq)  →   BaSO4↓ + 2H2O(l) 

• Η αντίδραση (εξουδετέρωση) πραγματοποιείται καθώς σχηματίζεται Η2Ο η 

οποία είναι ελάχιστα ιοντιζόμενη ένωση.   

 

 

  



Θέμα 2ο   

  

2.1. Για το άτομο του νατρίου, δίνεται ότι:  Na11
23 . 

α) Να αναφέρετε πόσα πρωτόνια, πόσα νετρόνια και πόσα ηλεκτρόνια υπάρχουν στο ιόν 

του νατρίου (Na+).                                                                                                          

(μονάδες 3)   

β) Να κάνετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το ιόν του νατρίου.   

(μονάδες 2)   

γ) Να εξηγήσετε τον τρόπο σχηματισμού της ένωσης μεταξύ του Na και του 9F και να 

γράψετε τον χημικό τύπο της ένωσης. Να χαρακτηρίσετε την ένωση ως ομοιοπολική ή 

ιοντική.   

(μονάδες 8)   

 

2.2.   

Α) Να συμπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις επόμενες χημικές εξισώσεις 

των χημικών αντιδράσεων που πραγματοποιούνται όλες:                

α) Al(s) + HCl(aq)  →   

           β) NaOH(aq) + HBr(aq)  →                                                                               
 (μονάδες 6)   

 Β) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή ως λανθασμένες (Λ):   

α) Για τις ενέργειες ΕL και ΕN των στιβάδων L και N αντίστοιχα, ισχύει ότι ΕL < ΕN.   

(μονάδα 1)   

β) Το στοιχείο χλώριο, Cl (Ζ=17), βρίσκεται στην 17η (VΙΙA) ομάδα και την 2η περίοδο του 

Περιοδικού Πίνακα.   

(μονάδα 1)   

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας για κάθε πρόταση.                                    

  (μονάδες 4)  
  
   



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

α) Στο ιόν του νατρίου ( Νa11
23 +) υπάρχουν: 

• 11 πρωτόνια 

• 10 ηλεκτρόνια  

• 12 νετρόνια 

β) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το ιόν του νατρίου ( Na11
23 +) είναι: (2,8). 

γ) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το στοιχείο 11Na είναι: (2,8,1). Με 

αποβολή του ηλεκτρονίου σθένους, αποκτά δομή (2,8), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου. 

Έτσι προκύπτει το κατιόν του νατρίου (Na → Na+ + e-). Η ηλεκτρονιακή δομή του ατόμου 

του φθορίου (9F) είναι: (2,7). Με πρόσληψη του ενός ηλεκτρονίου που αποβάλλει το 

νάτριο, το άτομο του φθορίου αποκτά δομή (2,8), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου.  Έτσι 

προκύπτει το ανιόν του φθορίου ( F + e- → F-). Συνεπώς το στοιχείο 11Νa θα ενωθεί με το 

9F με ιοντικό δεσμό και θα προκύψει η ένωση με χημικό τύπο NaF. 

 

2.2. 

A) 

α) 2Al(s) + 6HCl(aq)  →  2AlCl3(aq) + 3H2(g) 

           β) NaOH(aq) + HBr(aq)  →  NaBr(aq) + H2O(l) 

Β)  

α) Η πρόταση είναι σωστή. 

Όσο απομακρυνόμαστε από τον πυρήνα, τόσο αυξάνεται η ενεργειακή στάθμη της 

στιβάδας. 

β) Η πρόταση είναι λανθασμένη. 

Η ηλεκτρονιακή δομή του στοιχείου χλωρίου είναι: 17Cl (2,8,7). Επειδή, το άτομο του 

χλωρίου έχει ηλεκτρόνια στις τρεις πρώτες στιβάδες, συμπεραίνουμε ότι ανήκει στην 3η 

περίοδο του Περιοδικού Πίνακα.   

 



Θέμα 2ο   

  

2.1. Να χαρακτηρίσετε τις επόμενες προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ).   

(μονάδες 3)   

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις                           

(μονάδες 9)  

  

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες.   

            α) (NH4)2SO4(aq) + NaOH(aq)  →  

            β) HCl(aq) + Na2CO3(aq)  → 

            γ)  H2SO4(aq) + Ba(OH)2(aq)  →  

(μονάδες 9)   

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και β.                              

 (μονάδες 4)  

  

  

   

  α) Τα στοιχεία μιας περιόδου του Περιοδικού Πίνακα έχουν την ίδια ατομική ακτίνα.    

 

   γ) Το νάτριο (11Na), δεν μπορεί να σχηματίσει ομοιοπολικές ενώσεις.   



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

α) Η πρόταση είναι λανθασμένη. 

Κατά μήκος μιας περιόδου η ατομική ακτίνα ελαττώνεται από τα αριστερά προς 

τα δεξιά. 

  γ) Η πρόταση είναι σωστή. 

Η ηλεκτρονιακή δομή του ατόμου του νατρίου είναι: 11Na (2,8,1). Παρατηρούμε 

ότι έχει ένα ηλεκτρόνιο στην εξωτερική του στιβάδα οπότε, ανήκει στην 1η (ΙΑ) 

ομάδα του περιοδικού πίνακα και είναι ένα μέταλλο. Για να σχηματιστούν όμως 

ομοιοπολικές ενώσεις, πρέπει να συνδεθούν αμέταλλα. 

 

2.2. 

α) (NH4)2SO4(aq) + 2NaOH(aq)  →  2NH3↑ + Na2SO4(aq) + 2H2O(l) 

• Η αντίδραση (διπλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται καθώς εκφεύγει η 

ΝΗ3 ως αέριο από το αντιδρών σύστημα. 

        β) 2HCl(aq) + Na2CO3(aq)  →  2NaCl(aq) + CO2↑ + H2O(l) 

• Η αντίδραση (διπλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται καθώς σχηματίζεται 

το CO2 το οποίο εκφεύγει ως αέριο από το αντιδρών σύστημα. 

        γ) H2SO4(aq)  + Ba(OH)2(aq)  →   BaSO4↓ + 2H2O(l) 

 

 

  

 



Θέμα 2ο   

 

2.1.  Δίνονται: υδρογόνο, 1H, άζωτο, 7N.   

α) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το άτομο του αζώτου.   

(μονάδες 2)   

β) Να αναφέρετε το είδος των δεσμών (ιοντικός ή ομοιοπολικός) μεταξύ ατόμων 

υδρογόνου και αζώτου στη χημική ένωση ΝΗ3.  

(μονάδα 1)   

γ) Να περιγράψετε τον τρόπο σχηματισμού των δεσμών και να γράψετε τον 

ηλεκτρονιακό τύπο της χημικής ένωσης ΝΗ3.   

(μονάδες 9)  

  

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες.   

      α) Cl2(g) + KI(aq)  →    

      β) Na2S(aq) + HCl(aq)  →   

      γ) KOH(aq) + HBr(aq)  →  

(μονάδες 9)   

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι παραπάνω αντιδράσεις α και β.   

                          (μονάδες 4)  

  
  



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

α) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το άτομο του 7N είναι: (2,5). 

β) Το άτομο του 1Η έχει το μοναδικό του ηλεκτρόνιο στη στιβάδα Κ. Για να αποκτήσει 

δομή ευγενούς αερίου έχει την τάση να προσλάβει ένα ηλεκτρόνιο. Το άτομο του 7Ν έχει 

5 ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στιβάδα, οπότε για να αποκτήσει δομή ευγενούς 

αερίου πρέπει να προσλάβει 3 ηλεκτρόνια. Συνεπώς δημιουργούνται ομοιοπολικοί 

δεσμοί μεταξύ των ατόμων υδρογόνου και αζώτου. 

γ) Το άτομο του 1Η για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου έχει την τάση να προσλάβει 

ένα ηλεκτρόνιο, οπότε το κάθε ένα άτομο υδρογόνου δημιουργεί έναν ομοιοπολικό 

δεσμό. Το άτομο του 7Ν έχει τάση να προσλάβει τρία ηλεκτρόνια για να αποκτήσει δομή 

ευγενούς αερίου, οπότε δημιουργεί τρεις ομοιοπολικούς δεσμούς.  

Ο ηλεκτρονιακός τύπος της χημικής ένωσης ΝΗ3 είναι: 

 
 

2.2. 

      α) Cl2(g) + 2KI(aq)   →  2KCl(aq) + I2(s)   

• Η αντίδραση (απλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται διότι το Cl2 βρίσκεται πιο 

αριστερά από το I2 στη σειρά δραστικότητας των αμετάλλων. Δηλαδή το Cl2 είναι 

δραστικότερο αμέταλλο από το I2. 

      β) Na2S(aq) + 2HCl(aq)  →  2NaCl(aq) + H2S↑  

• Η αντίδραση (διπλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται καθώς το αέριο H2S που 

παράγεται εκφεύγει από το αντιδρών σύστημα. 

      γ) KOH(aq) + HBr(aq)  →  KBr(aq) + H2O(l) 

 



Θέμα 2ο   

  

2.1. Για το άτομο του χλωρίου δίνεται ότι: 17Cl.   

α) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το Cl.   

(μονάδες 2)   

β) Να αναφέρετε με τι είδους δεσμό (ιοντικό ή ομοιοπολικό) ενώνονται τα άτομα του 

χλωρίου στο μόριο Cl2.   

(μονάδες 1)   

γ) Να περιγράψετε τον τρόπο σχηματισμού του δεσμού και να γράψετε τον ηλεκτρονιακό 

τύπο του μορίου Cl2.   

(μονάδες 9)  

  

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες.   

            α)  Mg(s) + HI(aq)  →    

            β)  AgNO3(aq) + KCl(aq)  →  

            γ)  NH3(aq) +  H2SO4(aq)  →  

(μονάδες 9)   

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι παραπάνω αντιδράσεις α και β.            

(μονάδες 4)  

  
  
  



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

 2.1. 

α) Η ηλεκτρονιακή κατανομή σε στιβάδες για το άτομο του 17Cl είναι: (2,8,7). 

β) Το κάθε άτομο χλωρίου έχει 7 ηλεκτρόνια στην εξωτερική στιβάδα, οπότε κάθε άτομο 

χλωρίου έχει την τάση να προσλάβει ένα ηλεκτρόνιο ώστε να αποκτήσει δομή ευγενούς 

αερίου. Συνεπώς τα άτομα του χλωρίου ενώνονται με ομοιοπολικό δεσμό. 

γ) Το κάθε ένα άτομο χλωρίου έχει 7 ηλεκτρόνια στην εξωτερική στιβάδα. Αυτά 

σχηματίζουν 3 μη δεσμικά ζεύγη ηλεκτρονίων και ένα μονήρες ηλεκτρόνιο. Το καθένα 

άτομο χλωρίου συνεισφέρει από ένα μονήρες ηλεκτρόνιο και σχηματίζεται ένα κοινό 

ζεύγος ηλεκτρονίων δηλαδή, ένας απλός ομοιοπολικός δεσμός. 

 
 

2.2. 

            α)  Mg(s) + 2HI(aq)  →  MgI2(aq) + H2(g)   

• Η αντίδραση (απλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται καθώς το Mg βρίσκεται 

πιο αριστερά από το Η2 στη σειρά δραστικότητας των μετάλλων.  

            β)  AgNO3(aq) + KCl(aq)  →  AgCl↓ + KNO3(aq) 

• Η αντίδραση (διπλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται διότι ο AgCl που 

παράγεται είναι μια δυσδιάλυτη ουσία στο νερό, οπότε καταβυθίζεται ως ίζημα. 

            γ)  2NH3(aq) +  H2SO4(aq)  →  (NH4)2SO4(aq) 

 



Θέμα 2ο   
  

2.1. Δίνεται το στοιχείο: Cl17
37 . 

α) Να μεταφέρετε στην κόλλα σας συμπληρωμένο τον παρακάτω πίνακα που 

αναφέρεται στο ιόν του χλωρίου:  

Υποατομικά σωματίδια   ΣΤΙΒΑΔΕΣ   

  p  n  e  K  L  M   

Cl—  17      2      

(μονάδες 4)  

β) Τι είδους δεσμός αναπτύσσεται μεταξύ του ατόμου του Cl και του νατρίου 11Na, 

ιοντικός ή ομοιοπολικός;                                                                                               

(μονάδα 1)   

Να αιτιολογήσετε πλήρως την απάντησή σας περιγράφοντας τον τρόπο σχηματισμού του 

δεσμού και να γράψετε τον χημικό τύπο της ένωσης που σχηματίζεται από την ένωση 

των δύο αυτών στοιχείων.  

                                                                                                 (μονάδες 8)  

    

2.2.   

A) Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

αντιδράσεων που γίνονται όλες.        

α) Br2(l) + KI(aq)  →   

     β) NaOH(aq) + HNO3(aq)  →   

     γ) CaCl2(aq) + Na2CO3(aq)  →                                                                

(μονάδες 9)   

B) Να γράψετε τους υπολογισμούς σας για τον προσδιορισμό του αριθμού οξείδωσης 

του θείου στη χημική ένωση SO2.                                                                            

    (μονάδες 3)   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

α)   

 

 

 

 

β) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στοιβάδες για το άτομο του 11Na είναι: (2,8,1). Με 

αποβολή του ενός ηλεκτρονίου σθένους του, αποκτά δομή (2,8), δηλαδή δομή ευγενούς 

αερίου. Έτσι προκύπτει το κατιόν του νατρίου (Na → Na+ + e-). Η ηλεκτρονιακή δομή του 

ατόμου του στοιχείου 17Cl είναι: (2,8,7). Με πρόσληψη του ενός ηλεκτρονίου που 

αποβάλλει το άτομο του στοιχείου Na, το άτομο του στοιχείου Cl αποκτά δομή (2,8,8), 

δηλαδή, δομή ευγενούς αερίου.  Έτσι προκύπτει το ανιόν του Cl (Cl + e- → Cl-). Συνεπώς 

το στοιχείο Na θα ενωθεί με το Cl με ιοντικό δεσμό και θα προκύψει η ένωση με χημικό 

τύπο NaCl. 

 

2.2. 

A)  α) Br2(l) + 2KI(aq)  →  2KBr(aq) + I2(s)   

     β) NaOH(aq) + HNO3(aq)  →  NaNO3(aq) + H2O(l)  

     γ) CaCl2(aq) + Na2CO3(aq)  →  CaCO3↓ + 2NaCl(aq) 

B) Ο αριθμός οξείδωσης για το οξυγόνο είναι -2, άρα έχουμε:  

x + 2∙(-2) = 0 

x – 4 = 0 

x = +4 

δηλαδή, ο αριθμός οξείδωσης του θείου στην ένωση SO2 είναι +4. 

Υποατομικά σωματίδια   ΣΤΙΒΑΔΕΣ   

  p  n  e  K  L  M   

Cl—  17   20 18  2   8 8  



Θέμα 2ο   

  

2.1.  Δίνεται για το άτομο του αζώτου: 7N.   

α) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το άτομο του αζώτου.   

(μονάδες 2)   

β) Να αναφέρετε με τι είδος δεσμού (ιοντικό ή ομοιοπολικό) ενώνονται τα άτομα του 

αζώτου στο μόριο του αζώτου, N2.   

(μονάδα 1)  

Να περιγράψετε τον τρόπο σχηματισμού του δεσμού στο μόριο του αζώτου, N2.   

(μονάδες 9)  

  



 

Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

α) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το άτομο του 7Ν είναι: (2,5). 

β) Το καθένα άτομο αζώτου έχει την τάση να προσλάβει τρία ηλεκτρόνια ώστε να 

αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου. Συνεπώς τα δύο άτομα αζώτου συνδέονται με 

ομοιοπολικούς δεσμούς.  

Το άτομο του αζώτου έχει ένα μη δεσμικό ζεύγος ηλεκτρονίων και τρία μονήρη 

ηλεκτρόνια. Συνεπώς το καθένα άτομο αζώτου θα συνεισφέρει τα τρία μονήρη του 

ηλεκτρόνια και θα δημιουργηθούν τρία κοινά ζεύγη ηλεκτρονίων δηλαδή, θα 

σχηματιστεί ένας τριπλός ομοιοπολικός δεσμός στο μόριο του αζώτου, Ν2. 

 



Θέμα 2ο   

  

2.1.  Δίνεται: φθόριο, 9F.  

α) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το άτομο του φθορίου.  

(μονάδες 2) 

β) Να αναφέρετε το είδος του δεσμού (ιοντικός ή ομοιοπολικός) μεταξύ ατόμων φθορίου 

στο μόριο του F2.  

(μονάδα 1)  

γ) Να περιγράψετε τον τρόπο σχηματισμού του δεσμού στο μόριο του φθορίου, F2.  

            α) Br2(l) + NaI(aq)  →    

            β) Mg(OH)2(s) + HNO3(aq)  → 

            γ) Ca(OH)2(aq) + K2S(aq)  → 

(μονάδες 9)   

  

  

(μονάδες 9) 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

α) Η ηλεκτρονιακή κατανομή σε 

α) Br2(l) + 2NaI(aq)  →  2NaBr(aq) + I2(s)   

             β) Mg(OH)2(s) + 2HNO3(aq)  →  Mg(NO3)2(aq) + 2H2O(l) 

             γ) Ca(OH)2(aq) + K2S(aq)  →  CaS↓ + 2KOH(aq) 

 

στιβάδες για το άτομο του 9F είναι: (2,7). β) Το καθένα 

άτομο του φθορίου έχει την τάση να προσλάβει ένα ηλεκτρόνιο, ώστε να αποκτήσει 

δομή ευγενούς αερίου. Συνεπώς μεταξύ των ατόμων του φθορίου θα 

δημιουργηθεί ομοιοπολικός δεσμός. 

γ) Το άτομο του φθορίου έχει στην εξωτερική του στιβάδα τρία μη δεσμικά ζεύγη 

ηλεκτρονίων και ένα μονήρες ηλεκτρόνιο. Συνεπώς καθένα από τα άτομα του φθορίου 

θα συνεισφέρει το ένα μονήρες ηλεκτρόνιο και θα δημιουργηθεί ένα κοινό ζεύγος 

ηλεκτρονίων δηλαδή, ένας απλός ομοιοπολικός δεσμός στο μόριο του φθορίου, F2. 

 



Θέμα 2ο   

  

2.1.  Δίνονται: λίθιο, 3Li , χλώριο, 17Cl.  

α) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για τα άτομα του λιθίου και 

του χλωρίου.  

(μονάδες 4) 

β) Να περιγράψετε πλήρως τον τρόπο σχηματισμού και το είδος του δεσμού που 

αναπτύσσεται μεταξύ του λιθίου και του χλωρίου και να γράψετε τον χημικό τύπο της 

χημικής ένωσης που σχηματίζεται από την ένωση των δύο αυτών στοιχείων.  

  

  

  

(μονάδες 9)  

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

α) Η ηλεκτρονιακή κατανομή σε στιβάδες του ατόμου του 3Li είναι: (2,1). 

Η ηλεκτρονιακή κατανομή σε στιβάδες του ατόμου του 17Cl είναι: (2,8,7). 

β) Με αποβολή του ενός ηλεκτρονίου σθένους το Li, αποκτά δομή (2,8), δηλαδή, δομή 

ευγενούς αερίου. Έτσι προκύπτει το κατιόν του λιθίου (Li → Li+ + e-).  

Με πρόσληψη του ενός ηλεκτρονίου που αποβάλλει το άτομο του στοιχείου Li, το 

άτομο του στοιχείου Cl αποκτά δομή (2,8,8), δηλαδή, δομή ευγενούς αερίου.  Έτσι 

προκύπτει το ανιόν του Cl (Cl + e- → Cl-). Συνεπώς το στοιχείο Li θα ενωθεί με το Cl με 

ιοντικό δεσμό και θα προκύψει η ένωση με χημικό τύπο LiCl. 

 

 



Θέμα 2ο   
  

2.1. Για το άτομο του χλωρίου δίνεται: Cl17
37 . 

α) Να μεταφέρετε στην κόλλα σας συμπληρωμένο τον παρακάτω πίνακα που 

αναφέρεται στο ιόν του χλωρίου:  

Υποατομικά σωματίδια   ΣΤΙΒΑΔΕΣ  

  p  n  e  K  L  M   

Cl—  17      2      

 (μονάδες 4) 

β) Τι είδους δεσμός αναπτύσσεται μεταξύ του ατόμου του Cl και του ατόμου του νατρίου 

11Na, ιοντικός ή ομοιοπολικός;                                                                                   

  (μονάδα 1)   

Να αιτιολογήσετε πλήρως την απάντησή σας περιγράφοντας τον τρόπο σχηματισμού του 

δεσμού και να γράψετε τον χημικό τύπο της ένωσης που σχηματίζεται από την ένωση  

των δύο αυτών στοιχείων.                                                                                        

   (μονάδες 8)  

    

2.2.   

A) Να συμπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις χημικές εξισώσεις των 

χημικών αντιδράσεων που πραγματοποιούνται όλες:                

α) Zn(s) + HCl(aq)  → 

             β) HI(aq) + NaOH(aq)  →   

             γ) AgNO3(aq) + HBr(aq)  →                                                                

(μονάδες 9)   

B) Να γράψετε τους υπολογισμούς σας για τον προσδιορισμό του αριθμού οξείδωσης  

του θείου στη χημική ένωση SO2.                                                                               

(μονάδες 3)   

  



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

α) 

 

 

 

 

  β) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στοιβάδες για το άτομο του 11Na είναι: (2,8,1). Με 

αποβολή του ενός ηλεκτρονίου σθένους του, αποκτά δομή (2,8), δηλαδή, δομή ευγενούς 

αερίου. Έτσι προκύπτει το κατιόν του νατρίου (Na → Na+ + e-). Η ηλεκτρονιακή δομή του 

ατόμου του στοιχείου 17Cl είναι: (2,8,7). Με πρόσληψη του ενός ηλεκτρονίου που 

αποβάλλει το άτομο του στοιχείου Na, το άτομο του στοιχείου Cl αποκτά δομή (2,8,8), 

δηλαδή, δομή ευγενούς αερίου.  Έτσι προκύπτει το ανιόν του Cl (Cl + e- → Cl-). Συνεπώς 

το στοιχείο Na θα ενωθεί με το Cl με ιοντικό δεσμό και θα προκύψει η ένωση με χημικό 

τύπο NaCl. 

 

2.2. 

A) α) Zn(s) + 2HCl(aq)  →  ZnCl2(aq) + H2(g)  

             β) HI(aq) + NaOH(aq)  →  NaI(aq) + H2O(l)  

             γ) AgNO3(aq) + HBr(aq)  →  AgBr↓ + HNO3(aq)  

B) Ο αριθμός οξείδωσης για το οξυγόνο είναι -2, άρα έχουμε: 

x + 2∙(-2) = 0 

x - 4 = 0 

x = +4 

δηλαδή, ο αριθμός οξείδωσης του θείου στη χημική ένωση SO2 είναι +4. 

 

 

Υποατομικά σωματίδια   ΣΤΙΒΑΔΕΣ  

  p  n  e  K  L  M   

Cl—  17   20 18  2   8 8  



Θέμα 2ο   

  

2.1. Ποιες από τις επόμενες προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λανθασμένες (Λ);   

  α) Τα στοιχεία μιας περιόδου του Περιοδικού Πίνακα έχουν τον ίδιο αριθμό 

ηλεκτρονίων στην εξωτερική τους στιβάδα.   

     β) Οι ιοντικές ενώσεις σε στερεή κατάσταση είναι αγωγοί του ηλεκτρικού ρεύματος.   

     γ) Τα άτομα Na11
23   και  Na11

24   είναι ισότοπα.    

(μονάδες 3)   

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις.                            

(μονάδες 9)  

  

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες.               

α) Na2CO3(aq) + HCl(aq)  →    

             β) Na2S(aq) + HCl(aq)  → 

             γ) Zn(s) + HCl(aq)  → 

(μονάδες 9)   

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και γ.                               

(μονάδες 4)  

  

  

  



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

2.1. 

α) Η πρόταση είναι λανθασμένη. 

Τα στοιχεία που έχουν τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων στην εξωτερική τους στιβάδα 

βρίσκονται στην ίδια ομάδα και όχι στη ίδια περίοδο του Περιοδικού Πίνακα.  

β) Η πρόταση είναι λανθασμένη. 

Σε αντίθεση με τους κρυστάλλους των μετάλλων (μεταλλικά κρυσταλλικά πλέγματα), οι 

ιοντικές ενώσεις σε στερεή κατάσταση είναι κακοί αγωγοί του ηλεκτρισμού. 

γ) Η πρόταση είναι σωστή. 

Τα άτομα Na11
23   και  Na11

24   είναι ισότοπα διότι έχουν τον ίδιο ατομικό αλλά διαφορετικό 

αριθμό. 

 

2.2. 

α) Na2CO3(aq) + 2HCl(aq)  →  2NaCl(aq) + CO2↑ + H2O(l)   

• Η αντίδραση (διπλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται καθώς το CO2 που 

σχηματίζεται εκφεύγει ως αέριο από το αντιδρών σύστημα. 

             β) Na2S(aq) + 2HCl(aq)  →  2NaCl(aq) + H2S↑ 

             γ) Zn(s) + 2HCl(aq)  →  ZnCl2(aq) + H2(g) 

• Η αντίδραση (απλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται καθώς ο Zn 

βρίσκεται πιο αριστερά από το Η2 στη σειρά δραστικότητας των 

μετάλλων. 



Θέμα 2ο 

2.1. Δίνονται οι ατομικοί αριθμοί: καλίου, 19K και χλωρίου, 17Cl. 

α) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για τα άτομα του 

καλίου και του χλωρίου.                                                                                                         

 (μονάδες 4) 

β) Τι είδους δεσμός υπάρχει στη χημική ένωση που σχηματίζεται μεταξύ Κ και 

Cl, ιοντικός ή ομοιοπολικός;                                                                                             

(μονάδα 1)  

Να αιτιολογήσετε πλήρως την απάντησή σας περιγράφοντας τον τρόπο σχηματισμού του 

δεσμού. 

(μονάδες 7) 

 

2.2. Να  συμπληρώσετε  τις  χημικές  εξισώσεις  (προϊόντα  και  συντελεστές)  των 

παρακάτω αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) Cl2(g) + FeΙ2(aq)  → 

β) Al(OH)3(s) + HBr(aq)  → 

γ) K2SO4(aq) + Ba(OH)2(aq)  → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι παραπάνω αντιδράσεις α και γ. 

(μονάδες 4)    



Ενδεικτικές απαντήσεις 

2.1. 

α) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για τα άτομα του καλίου και του 

χλωρίου είναι:  

19Κ : Κ(2) L (8) M(8) N(1) 

17Cl : K(2) L (8) M(7)  

β) Το Κ έχει την τάση να δώσει ένα ηλεκτρόνιο (ως μέταλλο) και το Cl έχει την 

τάση να προσλάβει ένα ηλεκτρόνιο (ως αμέταλλο) σύμφωνα με τον κανόνα 

της οκτάδας αντίστοιχα. Το κάλιο μετατρέπεται στο θετικό ιόν   

19Κ+ :Κ(2) L (8) M(8) δίνοντας ένα ηλεκτρόνιο στο Cl,το οποίο μετατρέπεται στο 

αρνητικό ιόν 17Cl- :K(2) L (8) M(8). 

Τα αντίθετα φορτισμένα ιόντα έλκονται σχηματίζοντας κρύσταλλο KCl, με 

αναλογία ιόντων Κ+, Cl- 1:1 αντίστοιχα. Ο δεσμός είναι ιοντικός. 

  

2.2. 

α) Cl2(g) + FeI2(aq)  → I2(s)  + FeCl2(aq)  

β) Al(OH)3(s) + 3HBr(aq)  →  AlBr3(aq) + 3H2O(l) 

γ) K2SO4(aq) + Ba(OH)2(aq)  → BaSO4↓ + 2KOH (aq)  

Η αντίδραση α είναι απλής αντικατάστασης και γίνεται επειδή το χλώριο είναι 

δραστικότερο του ιωδίου. H αντίδραση γ  είναι διπλής αντικατάστασης και γίνεται 

επειδή παράγεται ίζημα BaSO4. 

 



Θέμα 2
ο

 

2.1. 

Α) Στο εργαστήριο διαθέτουμε ένα υδατικό διάλυμα ΗCl και δυο δοχεία αποθήκευσης, 

το ένα από σίδηρο (Fe) και το άλλο από χαλκό (Cu). Σε ποιο δοχείο πρέπει να 

αποθηκεύσουμε το διάλυμα ΗCl; 

I. Στο δοχείο από σίδηρο 

II. Στο δοχείο από χαλκό 

III. Σε κανένα από τα δυο 

IV. Σε οποιοδήποτε από τα δυο 

Να επιλέξετε την σωστή απάντηση. 

(μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(μονάδα 4) 

Β) Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις των παρακάτω χημικών αντιδράσεων που 

πραγματοποιούνται όλες, γράφοντας τα προϊόντα και τους συντελεστές. Να αναφέρετε 

τον λόγο για τον οποίο γίνονται αυτές. 

α) Na2CO3(aq) + Ca(OH)2(aq)  →  

β) KI(aq) + AgNO3(aq)  →                                                                  

(μονάδες 8) 

 

2.2. 

α) Να περιγράψετε τον τρόπο σχηματισμού της ιοντικής ένωσης μεταξύ του 19Κ 

και 17Cl.                                                                                                                           

(μονάδες 8) 

β) Να γράψετε τον χημικό τύπο της ένωσης που προκύπτει.                       

(μονάδες 2) 

γ) Να γράψετε δύο χαρακτηριστικές ιδιότητες της ένωσης που προκύπτει. 

(μονάδες 2) 

 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

2.1 

Α) Η σωστή επιλογή είναι: II  

 το διάλυμα HCl αντιδρά με τον σίδηρο (Fe) του δοχείου σύμφωνα με την 

αντίδραση : Fe(s) + 2HCl(aq) → FeCl2(aq) +  H2(g) 

η οποία πραγματοποιείται καθώς ο Fe βρίσκεται πιο αριστερά από το υδρογόνο στη 

σειρά δραστικότητας των μετάλλων. 

 το διάλυμα HCl δεν αντιδρά με τον χαλκό (Cu), καθώς ο Cu βρίσκεται πιο 

δεξιά από το υδρογόνο στη σειρά δραστικότητας των μετάλλων. 

Επομένως, το διάλυμα HCl μπορεί να αποθηκευτεί με ασφάλεια στο δοχείο από 

χαλκό (Cu).  

Β)  

α) Na2CO3(aq)  +  Ca(OH)2(aq)  →  2NaOH(aq)  +  CaCO3↓ 

β) ΚΙ(aq) + AgNO3(aq) → KNO3(aq) + AgI↓ 

Οι δύο αντιδράσεις είναι διπλής αντικατάστασης και γίνονται επειδή στα προϊόντα 

παράγονται τα ιζήματα CaCO3 και AgI αντίστοιχα.  

 

2.2. 

α) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες είναι: 

 19Κ : Κ(2) L (8) M(8) N(1) 

  17Cl : K(2) L (8) M(7)  

Σχηματίζεται ιοντικός δεσμός :  

Το άτομο του Κ έχει την τάση να δώσει ένα ηλεκτρόνιο (ως στοιχείο μέταλλο) 

και το άτομο του Cl έχει την τάση να προσλάβει ένα ηλεκτρόνιο (ως στοιχείο 

αμέταλλο) σύμφωνα με τον κανόνα της οκτάδας αντίστοιχα.  

Το άτομο του καλίου μετατρέπεται στο θετικό ιόν 19Κ+ :  Κ(2) L (8) M(8)  

δίνοντας ένα ηλεκτρόνιο στο άτομο του χλωρίου, το οποίο γίνεται το αρνητικό 

ιόν 17Cl- :K(2) L (8) M(8). Τα αντίθετα φορτισμένα ιόντα έλκονται 

σχηματίζοντας κρύσταλλο KCl, με αναλογία ιόντων Κ+, Cl- , 1:1 αντίστοιχα.  

β) Ο χημικός τύπος της ένωσης που προκύπτει είναι KCl. 

γ) Δύο χαρακτηριστικέ ιδιότητες της ένωση είναι:  

- Η ένωση είναι ετεροπολική και τα ιόντα που την αποτελούν διατάσσονται  

σε εκτενή συσσωματώματα, τους κρυστάλλους. 

- Σε καθαρή κατάσταση είναι κακός αγωγός του ηλεκτρισμού, όμως τα 

διαλύματα και τα τήγματά της είναι καλοί αγωγοί του ηλεκτρικού ρεύματος. 

 

 



Θέμα 2
ο

 

2.1. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες: 

α) AgNO3(aq) + NaI(aq)   → 

β) Ca(OH)2(aq) + HBr(aq)  → 

γ) Zn(s) + HCl(aq)  → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και γ. 

(μονάδες 4) 

 

2.2. Δίνεται ο πίνακας: 

 

Σύμβολο 

στοιχείου 

Ηλεκτρονιακή 

δομή 

Ομάδα 

Π.Π. 

Περίοδος 

Π.Π. 
Χ K(2) L(4)   

Ψ K(2) L(8) M(7)   

Ω K(2) L(7)   

 

α) Να αντιγράψετε τον πίνακα στη κόλλα σας και να τον συμπληρώσετε. 

(μονάδες 6) 

β) Να εξηγήσετε ποια από τα στοιχεία που περιέχονται στον πίνακα έχουν 

παρόμοιες (ανάλογες) χημικές ιδιότητες. 

(μονάδες 4) 

γ) Ποιο είναι το είδος του δεσμού (ομοιοπολικός ή ιοντικός) που σχηματίζεται 

μεταξύ Χ και Ψ; 

(μονάδες 2) 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

2.1.  

α) AgNO3(aq) + NaI(aq)  →  AgI↓ + NaNO3(aq) 

β) Ca(OH)2(aq) + 2HBr(aq)  →  CaBr2(aq) + 2H2O(l)  

γ) Zn(s) + 2HCl(aq)  →  H2(g) +  ZnCl2(aq) 

Η αντίδραση  α είναι διπλής αντικατάστασης και γίνεται επειδή παράγεται ίζημα AgI. 

H αντίδραση γ είναι απλής αντικατάστασης και γίνεται επειδή ο Zn είναι δραστικότερος 

του υδρογόνου. 

 

2.2. 

α) 

Σύμβολο 

στοιχείου 

Ηλεκτρονιακή 

δομή 

Ομάδα 

Π.Π. 

Περίοδος 

Π.Π. 
Χ K(2) L(4) IVA ή 14η 2η 

Ψ K(2) L(8) M(7) VIIA ή 17η 3η 

Ω K(2) L(7) VIIA ή 17η 2η 

 

β) Παρόμοιες χημικές ιδιότητες έχουν τα στοιχεία Ψ και Ω επειδή έχουν τον ίδιο 

αριθμό ηλεκτρονίων στην εξωτερική τους στιβάδα και ανήκουν στην ίδια (VIIA)  

ομάδα του Π.Π  

γ) Τα Χ, Ψ είναι αμέταλλα στοιχεία και σχηματίζουν μεταξύ τους ομοιοπολικό 

δεσμό. 

 

 



Θέμα 2
ο

 

2.1. Ποιες από τις επόμενες προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λανθασμένες (Λ); 

α) Τα  στοιχεία  μιας  περιόδου  του  Περιοδικού  Πίνακα  έχουν  τον  ίδιο    

αριθμό ηλεκτρονίων στην εξωτερική στιβάδα τους. 

β) Τα ισότοπα έχουν τον ίδιο αριθμό νετρονίων. 

γ) Η ένωση μεταξύ 11Na και 9F είναι ιοντική. 

 (μονάδες 3)  

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις                        

(μονάδες 9) 

 

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) NH4Cl(aq) + NaOH(aq)  → 

β) FeCl3(aq) + KOH(aq)  → 

γ) Zn(s) + HCl(aq)  → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και β.                            

(μονάδες 4) 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

2.1 

α) Λάθος.  

Τα στοιχεία μιας περιόδου έχουν την ίδια εξωτερική στιβάδα. 

β) Λάθος. 

Τα ισότοπα έχουν τον ίδιο ατομικό αριθμό (Ζ) και διαφορετικό μαζικό αριθμό 

(Α), άρα θα έχουν διαφορετικό αριθμό νετρονίου (Ν) επειδή Ν=A-Z. 

γ) Σωστό. 

Το άτομο του 11Na με ηλεκτρονιακή δομή 11Na: K(2) L(8) M(1) είναι δότης 

ηλεκτρονίων (ως μέταλλο) ενώ, το άτομο του 9F με δομή 9F: K(2) L(7) είναι 

δέκτης ηλεκτρονίων (ως αμέταλλο), σύμφωνα με τον κανόνα της οκτάδας. Ένα 

μέταλλο και ένα αμέταλλο σχηματίζουν ιοντικό δεσμό, στην συγκεκριμένη 

περίπτωση σχηματίζεται κρύσταλλος NaF με αναλογία ιόντων Νa+,F- (1:1), 

αντίστοιχα.  

 

2.2 

α) NH4Cl(aq) + NaOH(aq)  →  ΝΗ3↑ + H2O(l)  + NaCl(aq) 

β) FeCl3(aq) + 3KOH(aq)  →  Fe(OH)3↓ + 3KCl(aq) 

γ) Zn(s) + 2HCl(aq)  →  H2(g) + ZnCl2(aq)  

 

Η αντίδραση α είναι διπλής αντικατάστασης και γίνεται επειδή παράγεται αέρια ΝΗ3. 

H αντίδραση β είναι διπλής αντικατάστασης και γίνεται επειδή παράγεται ίζημα 

Fe(OH)3. 

 



Θέμα 2
ο

 

2.1. Ποιες από τις επόμενες προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λανθασμένες (Λ); 

(μονάδες 3) 

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις.                     

(μονάδες 9) 

 

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) HCl(aq) + Na2CO3(aq)  → 

β) HCl(aq) + Na2SO3(aq)  →  

γ) HCl(aq) + Mg(s)  → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις β και γ.                              

(μονάδες 4) 

 

 

 

β) Οι ιοντικές ενώσεις σε στερεή κατάσταση είναι αγωγοί του ηλεκτρικού 

ρεύματος. 

γ) Το 19K αποβάλει ηλεκτρόνια ευκολότερα από το 11Na. 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

2.1. 

19Κ: K(2) L(8) M(8) N(1)  

11Na: K(2) L(8) M(1)  

Άρα βρίσκονται στην ίδια ομάδα του Π.Π (ΙΑ), το 11Na βρίσκεται στην 3η περίοδο, 

ενώ το 19Κ βρίσκεται στην 4η περίοδο. Κατά μήκος μίας ομάδας από πάνω προς 

τα κάτω αυξάνεται η ατομική ακτίνα και η ηλεκτροθετικότητα. Επομένως, το 19Κ 

έχει μεγαλύτερη ατομική ακτίνα, είναι πιο ηλεκτροθετικό και αποβάλλει 

ευκολότερα ηλεκτρόνια σε σύγκριση με το 11Νa. 

 

2.2. 

α) 2HCl(aq) + Na2CO3(aq)  →  CO2↑ + H2O(l) + 2NaCl (aq)   

β) 2HCl(aq) + Na2SO3(aq)  →  SO2↑ + H2O(l) + 2NaCl (aq)  

γ) 2HCl (aq) + Mg(s)  →  H2(g) + MgCl2(aq)  

H αντίδραση β είναι διπλής αντικατάστασης και γίνεται επειδή παράγεται αέριο SO2. 

Η αντίδραση γ είναι απλής αντικατάστασης και γίνεται επειδή το Mg είναι πιο 

δραστικό από το υδρογόνο, σύμφωνα με τη σειρά δραστικότητας των μετάλλων. 

 

β. Λάθος. 

Στην στερεά κατάσταση τα ιόντα είναι σταθερά προσκολλημένα στον 

κρύσταλλο, άρα οι ιοντικές ενώσεις στην κατάσταση αυτή δεν είναι αγωγοί του 

ηλεκτρικού ρεύματος. Όμως, τα διαλύματα και τα τήγματα των ιοντικών 

ενώσεων είναι καλοί αγωγοί του ηλεκτρικού ρεύματος. 

γ. Σωστό. 

Η κατανομή ηλεκτρονίων σε στιβάδες για τα άτομα 19Κ και 11Na είναι:  



Θέμα 2
ο 

2.1 

Α) Δίνεται το στοιχείο: Ca20
40 . 

Να μεταφέρετε στην κόλλα σας συμπληρωμένο τον παρακάτω πίνακα που αναφέρεται 

στο άτομο του ασβεστίου.  

  

 ΣΤΙΒΑΔΕΣ 

 νετρόνια K L M N 

Ca     2 

(μονάδες 4) 

Β) Τι  είδους  δεσμός  αναπτύσσεται  μεταξύ  του  19K  και  του  φθορίου,  9F,  ιοντικός  ή 

ομοιοπολικός;                                                                                                      

(μονάδα 1)  

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας, περιγράφοντας τον τρόπο σχηματισμού του 

δεσμού. 

(μονάδες 7) 

 

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των 

παρακάτω χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) Cl2(g) + NaBr(aq)  → 

β) Na2S(aq) + HBr(aq)  → 

γ) Ba(OH)2(aq) + H2SO4(aq)  →                                                                                                                                                                                                                                   

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι παραπάνω αντιδράσεις α και β.       

(μονάδες 4) 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

2.1. 

Α)  

 ΣΤΙΒΑΔΕΣ 

 νετρόνια K L M N 

Ca 20 2 8 8 2 

 

Β) Μεταξύ  του  19K  και  του  φθορίου,  9F  αναπτύσσεται  ιοντικός δεσμός.  

Αιτιολόγηση: Το 19Κ έχει την τάση να δώσει ένα ηλεκτρόνιο (ως μέταλλο) και να 

μετατραπεί σε κατιόν 19Κ+ αποκτώντας σταθερή δομή ευγενούς αερίου, σύμφωνα με 

τον κανόνα της οκτάδας. Αναλυτικά η ηλεκτρονιακή δομή του Κ: K(2) L(8) M(8) N(1), 

ενώ του κατιόντος K+: K(2) L(8) M(8). Το 9F έχει την τάση να προσλάβει ένα ηλεκτρόνιο 

(ως αμέταλλο) και να μετατραπεί σε ανιόν 9F- αποκτώντας σταθερή δομή ευγενούς 

αερίου, σύμφωνα με τον κανόνα της οκτάδας. Αναλυτικά η κατανομή των 

ηλεκτρονίων για το 9F:K(2) L(7) και του ανιόντος 9F-: K(2) L(8). Τα σχηματιζόμενα 

αντίθετα φορτισμένα ιόντα έλκονται με ισχυρές ηλεκτροστατικές δυνάμεις 

σχηματίζοντας κρύσταλλο KF με αναλογία ιόντων 1:1 αντίστοιχα. Ο δεσμός είναι 

ιοντικός.  

 

2.2. 

α) Cl2(g) + 2NaBr(aq)  →  Br2(l) + 2NaCl(aq) 

β) Na2S(aq) + 2HBr(aq)  →  2NaBr(aq) + H2S↑ 

γ) Ba(OH)2(aq) + H2SO4(aq)  →  BaSO4 ↓ + 2H2O(l) 

 

Η αντίδραση α είναι απλής αντικατάστασης και πραγματοποιείται επειδή το χλώριο 

είναι πιο δραστικό από το βρώμιο σύμφωνα με τη σειρά δραστικότητας των 

αμετάλλων.  

H αντίδραση β είναι διπλής αντικατάστασης και πραγματοποιείται επειδή παράγεται 

αέριο H2S. 

 



Θέμα 2
ο 

2.1. Ποια από τις επόμενες χημικές αντιδράσεις  δεν  γίνεται: 

α) HCl(aq) + AgNO3(aq)  →  

β) HCl(aq) + (NH4)2S(aq)  →  

γ) HCl(aq) + NH4NO3(aq)  → 

δ) HCl(aq) + Mg(s)  → 

(μονάδα 1) 

Να  γράψετε  τις  χημικές  εξισώσεις  των  αντιδράσεων  που  γίνονται  (προϊόντα  

και συντελεστές), αναφέροντας και για ποιο λόγο γίνονται. 

(μονάδες 12) 

 

2.2. Ποιες από τις επόμενες προτάσεις είναι σωστές (Σ) και ποιες λανθασμένες (Λ); 

α) Οι ιοντικές ενώσεις σε στερεή κατάσταση είναι αγωγοί του ηλεκτρικού 

ρεύματος. 

β) Τα αλογόνα μπορούν να σχηματίσουν ομοιοπολικούς και ιοντικούς δεσμούς. 

γ) Το άτομο του 11Νa έχει μεγαλύτερη ακτίνα από το ιόν του 11Νa+. 

(μονάδες 3) 

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις. 

(μονάδες 9) 

 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

2.1. Δε γίνεται η αντίδραση (γ) 

α) HCl(aq) + AgNO3(aq)  →  HNO3(aq)  + AgCl↓ 

β) 2ΗCl(aq) + (NH4)2S(aq)  →  2NH4Cl(aq) + H2S↑ 

δ) 2HCl(aq) + Mg(s)  →  H2(g) + MgCl2(aq)  

Οι αντιδράσεις (α) και (β) είναι διπλής αντικατάστασης και γίνονται επειδή 

παράγονται ίζημα AgCl και αέριο Η2S αντίστοιχα.  

Η αντίδραση δ) είναι απλής αντικατάστασης και γίνεται επειδή το Mg είναι πιο 

δραστικό από το υδρογόνο, σύμφωνα με τη σειρά δραστικότητας των μετάλλων.  

 

2.2. 

α) Λάθος. 

Στη στερεή κατάσταση τα ιόντα είναι σταθερά προσκολλημένα στον 

κρύσταλλο,άρα οι ιοντικές ενώσεις στην κατάσταση αυτή δεν είναι αγωγοί του 

ηλεκτρικού ρεύματος. Όμως, τα διαλύματα και τα τήγματα των ιοντικών 

ενώσεων είναι καλοί αγωγοί του ηλεκτρικού ρεύματος. 

β) Σωστό.  

Τα αλογόνα βρίσκονται στην VIIA (17η )ομάδα του Π.Π. Διαθέτουν 7 ηλεκτρόνια 

στην εξωτερική τους στιβάδα και έχουν την τάση να προσλάβουν ή να 

συνεισφέρουν 1 ηλεκτρόνιο. Με τα μέταλλα ενώνονται με ιοντικό δεσμό με 

αποβολή-πρόσληψη ηλεκτρονίων, ενώ με τα αμέταλλα δημιουργούν 

ομοιοπολικό δεσμό με αμοιβαία συνεισφορά ηλεκτρονίων. 

γ) Σωστό.  

Για το άτομο και το ιόν του νατρίου έχουμε τις κατανομές ηλεκτρονίων σε 

στιβάδες αντίστοιχα: 

11Νa K(2) L(8) M(1) 

11Na+ K(2) L(8)  

Το Na έχει μεγαλύτερη ακτίνα επειδή έχει μία επιπλέον στιβάδα κατειλημμένη 

με ηλεκτρόνια, σε σχέση με το ιόν Na+. 

 



Θέµα 2o 

2.1.  Για το άτοµο του καλίου, δίνεται ότι: K19
39  

α) Να αναφέρετε πόσα πρωτόνια, πόσα νετρόνια και πόσα ηλεκτρόνια 
υπάρχουν στο ιόν  του καλίου (Κ+). 

(µονάδες 3) 
β) Να κάνετε την κατανοµή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το ιόν του 

καλίου. 
(µονάδες 2) 

γ) Να εξηγήσετε τον τρόπο σχηµατισµού της ένωσης µεταξύ του Κ και του 

17Cl και να γράψετε τον χηµικό τύπο της ένωσης. Να χαρακτηρίσετε την ένωση 
ως οµοιοπολική ή ιοντική. 

(µονάδες  8) 
 
2.2. 
A) Να συµπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις επόµενες χηµικές 
εξισώσεις που πραγµατοποιούνται όλες: 

α)  Zn(s) + ΑgNO3(aq)→ 

β) CaCO3(s) +  HCl(aq)→ 

(µονάδες 6)  
Β)  ∆ιαθέτουµε  σε  ανοιχτό  δοχείο,  κορεσµένο  υδατικό  διάλυµα  οξυγόνου,  
O2(g), θερµοκρασίας 4 οC. Το διάλυµα αυτό το θερµαίνουµε στους 20 οC. Να 
γράψετε, αιτιολογώντας την απάντησή σας, αν θα µεταβληθεί η περιεκτικότητα 
του διαλύµατος σε οξυγόνο και µε ποιο τρόπο (παραµένει σταθερή-θα αυξηθεί-θα 
µειωθεί). 

(µονάδες 6) 
 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο  
 
2.1 

α) Ο ατομικός αριθμός του K είναι 19 και ο μαζικός 39. Άρα το ουδέτερο 
άτομο έχει 19 πρωτόνια, 20 νετρόνια και 19 ηλεκτρόνια. Το ιόν Κ+ προκύπτει με 
αποβολή 1 ηλεκτρονίου. Επομένως στο ιόν Κ+ υπάρχουν 19 πρωτόνια, 20 νετρόνια 
και 18 ηλεκτρόνια. 

β) Κ+(2,8,8) 
γ) Οι ηλεκτρονικές δομές του καλίου και του χλωρίου είναι αντίστοιχα:  

Κ: (2,8,8,1) και Cl: (2,8,7). 
Το Κ είναι άτομο μετάλλου που έχει την τάση να αποβάλλει 1 ηλεκτρόνιο για να 
αποκτήσει σταθερή δομή ευγενούς αερίου. Το Cl είναι άτομο αμετάλλου που έχει 
την τάση να προσλάβει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει σταθερή δομή ευγενούς 
αερίου. Έτσι θα προκύψει ένα κατιόν Κ+ και ένα ανιόν Cl- με συμπληρωμένη την 
εξωτερική στιβάδα με 8 ηλεκτρόνια το καθένα. Τα ιόντα Κ+ και Cl- έλκονται μεταξύ 
τους με ηλεκτροστατικές δυνάμεις δημιουργώντας κρυσταλλικό πλέγμα και η ένωση 
που θα προκύψει είναι ιοντική. Ο χημικός τύπος της ένωσης που προκύπτει είναι 
KCl. 
 
2.2 
A) 

α) Zn(s) + 2ΑgNO3(aq) → Zn(NO3)2 (aq) + 2Ag(s) 
β) CaCO3(s)+ 2HCl(aq)→ CaCl2(aq) + CO2↑+ H2O(l) 

B) Η διαλυτότητα των αερίων μειώνεται με την αύξηση της θερμοκρασίας. Άρα, 
αφού το Ο2 είναι αέριο, η διαλυτότητά του στο νερό μειώνεται με θέρμανση στους 
20 oC και η περιεκτικότητα του διαλύματος σε Ο2 θα μειωθεί. 
 



Θέµα 2o 

 
2.1 ∆ίνονται:  υδρογόνο, 1H, άζωτο, 7N 

α) Να γράψετε την κατανοµή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το άτοµο του 
αζώτου. 

(µονάδες 2) 
β) Να αναφέρετε το είδος των δεσµών (ιοντικός ή οµοιοπολικός) µεταξύ 

ατόµων υδρογόνου και αζώτου στη χηµική ένωση ΝΗ3. 
(µονάδα 1) 

γ) Να περιγράψετε τον τρόπο σχηµατισµού των δεσµών και να γράψετε τον 
ηλεκτρονιακό τύπο αυτής της χηµικής ένωσης. 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

 

Θέµα 2o 

 
2.1 

α) 7Ν (2,5)  
β) Ο δεσμός που σχηματίζεται μεταξύ Η και Ν είναι ομοιοπολικός. 
γ) Η ηλεκτρονιακή δομή του Η είναι 1Η(1). Το Η έχει 1 ηλεκτρόνιο στην εξωτερική 

στιβάδα και έχει την τάση να προσλάβει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει σταθερή δομή 
ευγενούς αερίου. Το Ν έχει 5 ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στιβάδα και έχει την τάση 
να αποκτήσει άλλα 3 ηλεκτρόνια για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου. Άρα 
δημιουργεί συνολικά τρεις ομοιοπολικούς δεσμούς με τρία Η, όπως φαίνεται στο 
παρακάτω σχήμα όπου προκύπτει και ο ηλεκτρονιακός τύπος της ΝΗ3. 

⋅Ν̈⋅ + 3H⋅→ Η:Ν̈:Η 
ׄ  Ḧ  



Θέμα 2ο  
 
2.1.  Για το άτομο του καλίου, δίνεται ότι: Κ19

39  
α) Να αναφέρετε πόσα πρωτόνια, πόσα νετρόνια και πόσα ηλεκτρόνια υπάρχουν 
στο ιόν του καλίου (Κ+). 

   (μονάδες 3) 
β) Να κάνετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το ιόν του καλίου. 

(μονάδες 2)  
γ) Να εξηγήσετε τον τρόπο σχηματισμού της ένωσης μεταξύ του Κ και του 9F και 
να γράψετε τον χημικό τύπο της ένωσης. Να χαρακτηρίσετε την ένωση ως 
ομοιοπολική ή ιοντική.                                                                                           

(μονάδες 8) 
 
2.2. 
A) Να συμπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις επόμενες χημικές 
εξισώσεις που πραγματοποιούνται όλες: 

α) Mg(s) + ΑgNO3(aq) → 
β) Na2CO3(s) + HCl(aq) → 

(μονάδες 6) 
Β) Διαθέτουμε σε ανοιχτό δοχείο, κορεσμένο υδατικό διάλυμα αζώτου, N2(g), 
θερμοκρασίας 8 οC. Το διάλυμα αυτό το θερμαίνουμε στους 27 οC. 
Να γράψετε, αιτιολογώντας την απάντησή σας, αν θα μεταβληθεί η περιεκτικότητα 
του διαλύματος σε άζωτο και με ποιο τρόπο (παραμένει σταθερή-θα αυξηθεί-θα 
μειωθεί). 

(μονάδες 6) 
 
 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο 
 
2.1 

α) Ο ατομικός αριθμός του K είναι 19 και ο μαζικός 39. Άρα το ουδέτερο 
άτομο έχει 19 πρωτόνια, 20 νετρόνια και 19 ηλεκτρόνια.  
Το ιόν Κ+ προκύπτει με αποβολή 1 ηλεκτρονίου. Άρα στο ιόν υπάρχουν 19 πρωτόνια, 
20 νετρόνια και 18 ηλεκτρόνια. 

β) Κ+(2,8,8) 
γ) Οι ηλεκτρονικές δομές του καλίου και του φθορίου είναι αντίστοιχα:           

Κ: (2,8,8,1) και F: (2,7). 
Το Κ έχει την τάση να αποβάλλει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει σταθερή δομή 
ευγενούς αερίου οπότε γίνεται κατιόν Κ+. Το F έχει την τάση να προσλάβει 1 
ηλεκτρόνιο οπότε γίνεται ανιόν F–. Επομένως ο δεσμός μεταξύ  των ιόντων Κ+ και F– 

είναι ιοντικός και η ένωση χαρακτηρίζεται ως ιοντική. Ο χημικός τύπος της ένωσης 
που προκύπτει είναι KF. 
 
2.2 
A) 

α) Mg(s) + 2ΑgNO3(aq) → Mg(NO3)2 (aq) + 2Ag(s) 
β) Na2CO3(s) + 2HCl(aq) → 2NaCl(aq) + CO2↑ + H2O(l) 

B) Η διαλυτότητα των αερίων μειώνεται με την αύξηση της θερμοκρασίας. Άρα, 
αφού το N2 είναι αέριο, η διαλυτότητά του στο νερό μειώνεται με θέρμανση από 
τους 8 oC στους 27 oC και η περιεκτικότητα του διαλύματος σε N2 θα μειωθεί. 
 



Θέµα 2o  
 
2.1 ∆ίνονται:  υδρογόνο, 1H, φθόριο, 9F 

α) Να γράψετε την κατανοµή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το άτοµο του 
φθορίου.                                                                                                                    (µονάδες 2) 

β) Να αναφέρετε το είδος των δεσµών (ιοντικός ή οµοιοπολικός) μεταξύ 
ατόµων υδρογόνου και φθορίου στη χηµική ένωση HF. 
     (µονάδα 1) 

γ) Να περιγράψετε τον τρόπο σχηµατισµού των δεσµών και να γράψετε τον 
ηλεκτρονιακό τύπο αυτής της χηµικής ένωσης. 

(µονάδες 9) 
 
2.2. 
Α) Στο ∆ιάγραµµα 1 παρουσιάζεται η µεταβολή της διαλυτότητας των ουσιών Α 
και Β σε κάποιο διαλύτη, σε συνάρτηση µε τη θερµοκρασία. 
Σε δύο ποτήρια που το κάθε ένα περιέχει από 100 g διαλύτη, προσθέτουµε χωριστά 
9 g ουσίας Α στο ένα και 9 g ουσίας Β στο άλλο, σε σταθερή θερµοκρασία 40 oC 

α) Να χαρακτηρίσετε τα παραπάνω διαλύµατα αν θα είναι κορεσµένα ή 
ακόρεστα.                                                                                                                  (µονάδες 2) 

β) Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.          
                                                                                                                         (µονάδες 7) 

 
Β) Να γράψετε τους υπολογισµούς σας για τον προσδιορισµό του αριθµού 
οξείδωσης του θείου, S, στις χηµικές ενώσεις: 

  i) H2SO3           ii) SO2 
(µονάδες 4) 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο 

 
2.1 

α) 9F(2,7)  
β) Ο δεσμός που σχηματίζεται μεταξύ Η και F είναι ομοιοπολικός. 
γ) Η ηλεκτρονιακή δομή του Η είναι 1Η(1). Το Η έχει 1 ηλεκτρόνιο στην εξωτερική 

στιβάδα και έχει την τάση να προσλάβει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει σταθερή δομή 
ευγενούς αερίου. Το F έχει 7 ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στιβάδα και έχει την τάση 
να αποκτήσει άλλο1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου. Τα δύο άτομα 
με αμοιβαία συνεισφορά ενός ηλεκτρονίου δημιουργούν ένα κοινό ζεύγος ηλεκτρονίων 
το οποίο ανήκει και στα δύο άτομα. Άρα δημιουργείται ένας ομοιοπολικός δεσμός 
μεταξύ Η και F, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα, όπου προκύπτει και ο 
ηλεκτρονιακός τύπος του HF. 
      ꓺ        ꓺ 
H ⋅+ ⋅F:→Η:F:  
      ¨        ¨ 
 
2.2 
Α) 

α) Το διάλυμα της ουσίας Α θα είναι ακόρεστο, ενώ το διάλυμα της ουσίας Β θα 
είναι κορεσμένο. 

β) Για την ουσία Α: Από το διάγραμμα φαίνεται ότι η διαλυτότητα της ουσίας Α 
στους 40 oC είναι 12 g ουσίας Α σε 100 g διαλύτη. Αν σε ένα ποτήρι προσθέσουμε 9 g 
ουσίας σε 100 g διαλύτη στους 40 oC θα μπορέσει να διαλυθεί όλη η ουσία Α, δηλαδή το 
διάλυμα που προκύπτει θα περιέχει μικρότερη ποσότητα διαλυμένης ουσίας από τη 
μέγιστη δυνατή. 

Για την ουσία Β: Από το διάγραμμα φαίνεται ότι η διαλυτότητα της ουσίας Β στους 
40 oC είναι 8 g ουσίας Β σε 100 g διαλύτη. Αν σε ένα ποτήρι προσθέσουμε 9g ουσίας σε 
100 g διαλύτη στους 40 oC θα γίνει διάλυση 8 g και θα μείνει αδιάλυτο 1 g. Το διάλυμα 
που προκύπτει θα περιέχει τη μέγιστη δυνατή ποσότητα διαλυμένης ουσίας.  
Β)  

i) H2SO3 
Έστω x ο αριθμός οξείδωσης του S.  Οι αριθμοί οξείδωσης για το Η είναι +1 και για το Ο 
είναι -2, άρα έχουμε: 2·(+1)+x+3·(-2)=0 ⇒x=+4 

ii) SO2 
Έστω ψο αριθμός οξείδωσης του S. Ο αριθμός οξείδωσης για το Ο είναι -2, άρα έχουμε: 
ψ+2·(-2)=0 ⇒ ψ=+4 
 
 



Θέμα 2o  

 

2.1 Δίνονται τα στοιχεία 9F και 12Mg. 

α) Να γράψετε την κατανομή ηλεκτρονίων σε στιβάδες για τα άτομα του F και 

Mg. 

(μονάδες 2) 

β) Να γράψετε την ομάδα και την περίοδο του περιοδικού πίνακα που ανήκουν 

τα παραπάνω στοιχεία F και Mg.                                                                         (μονάδες 4) 

γ) Η χημική ένωση μεταξύ των στοιχείων F και Mg θα είναι ιοντική ή 

ομοιοπολική;  

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.        

                                                               (μονάδες 7) 

 

2.2 Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές ή λανθασμένες. 

α) Για να εξουδετερώσουμε ένα διάλυμα που περιέχει HCl μπορούμε να 

προσθέσουμε σ΄ αυτό Ca(OH)2. 

β) Το 1 mol Fe(s), σε STP συνθήκες, κατέχει όγκο 22,4 L. 

γ) Επειδή η σχετική ατομική μάζα του στοιχείου Na είναι 23 (ΑrNa=23), το ένα 

άτομο Na ζυγίζει 23 g. 

                                                                                                                                      (μονάδες 3) 

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας.                                                                 (μονάδες 9) 

 

 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο 

 

2.1 
α) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες του F και του Mg είναι: 9F(2,7) και 

12Mg(2,8,2) 
β) Το F ανήκει στη 2η περίοδο και την 17η ή VIIA ομάδα. Το Mg ανήκει στην 3η 
περίοδο και την 2η ή IIA ομάδα του περιοδικού πίνακα. 
γ) Το Mg έχει την τάση να αποβάλλει 2 ηλεκτρόνια και να γίνει κατιόν Mg2+ έχοντας 
συμπληρωμένη εξωτερική στιβάδα με 8 ηλεκτρόνια.  
Το F έχει την τάση να προσλάβει 1 ηλεκτρόνιο και να γίνει ανιόν F– έχοντας 
συμπληρωμένη εξωτερική στιβάδα με 8 ηλεκτρόνια.  
Άρα, το Mg2+ θα συνδεθεί με δύο ιόντα F– και η ηλεκτρικά ουδέτερη ένωση που θα 
προκύψει μεταξύ τους θα είναι ιοντική.  
 
2.2  
α) Σωστό. Το HCl είναι οξύ και μπορεί να εξουδετερωθεί με μία βάση, όπως για 
παράδειγμα το Ca(OH)2. 
β) Λάθος. Ο γραμμομοριακός όγκος αναφέρεται σε αέριες ουσίες. Ο σίδηρος είναι 
στερεό. 
γ) Λάθος. 1 mol ατόμων Na ζυγίζει 23 g. 



Θέμα 2o  
 
2.1 Δίνονται τα στοιχεία 9Χ , 11Ψ , 8Ω. 
α) Να γράψετε την κατανομή ηλεκτρονίων σε στιβάδες για τα άτομα Χ,Ψ και Ω. 

                                                                                                       (μονάδες 3) 
β) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις που αναφέρονται στα παραπάνω 
στοιχεία Χ,Ψ,Ω, ως σωστές ή λανθασμένες. 

i) Το στοιχείο Χ είναι μέταλλο. 
ii) Η ένωση μεταξύ των στοιχείων Χ και Ψ θα είναι ομοιοπολική. 
iii) Το στοιχείο Ω για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου πρέπει να 

προσλάβει 2 ηλεκτρόνια. 
                                                                                                    (μονάδες 3)  

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας για τις προτάσεις i) και iii).                (μονάδες 6) 
 
2.2 Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα-συντελεστές) των 
παρακάτω αντιδράσεων, που γίνονται όλες: 

α) K(s) + H2O(l) → 
β) Na2CO3(s) + HCl(aq) → 
γ) HNO3(aq) + Mg(OH)2(s) → 

  (μονάδες 9) 
Να αναφέρετε το λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α) και β).                       (μονάδες 4) 
 
 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο 

 
2.1 

α) Η κατανομή ηλεκτρονίων σε στιβάδες για τα άτομα Χ, Ψ και Ω είναι: 
9Χ(2,7),   11Ψ(2,8,1),   8Ω(2,6) 
β) 
i) Λάθος. Το στοιχείο Χ έχει 7 ηλεκτρόνια στην εξωτερική στιβάδα και έχει την 

τάση να προσλάβει 1 ηλεκτρόνιο για να αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου. Τα 
μέταλλα έχουν την τάση να αποβάλλουν ηλεκτρόνια. Άρα το στοιχείο Χ δεν είναι 
μέταλλο.  

ii) Λάθος. 
iii) Σωστό. Το στοιχείο Ω έχει στην εξωτερική στιβάδα 6 ηλεκτρόνια και για να 

αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου με 8 ηλεκτρόνια θα πρέπει να προσλάβει 2 
ηλεκτρόνια. 
 
2.2 

α) K(s) + 2H2O(l) → 2ΚΟΗ(aq) + H2(g) 
β) Na2CO3(s) + 2HCl(aq) → 2NaCl(aq) + CO2 ↑ + H2O(l) 
γ) 2HNO3(aq) + Mg(OH)2(s) → Mg(NO3)2(aq) + 2H2O(l) 

Η αντίδραση α πραγματοποιείται γιατί το κάλιο είναι δραστικότερο από το 
υδρογόνο και βρίσκεται πιο αριστερά από αυτό στη σειρά δραστικότητας των 
μετάλλων. 
Η αντίδραση β πραγματοποιείται γιατί παράγεται αέριο CO2 . 
 
 
 
 



Θέμα 2o  
 
2.1. 
Δίνονται: υδρογόνο, 1Η και οξυγόνο, 8Ο. 

α) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το άτομο του 
οξυγόνου. 

(μονάδες 2) 
β) Να αναφέρετε το είδος των δεσμών (ιοντικό ή ομοιοπολικό) μεταξύ 

ατόμων υδρογόνου και ατόμων οξυγόνου στο μόριο της χημικής ένωσης: Η2Ο. 
(μονάδες 2) 

α) Mg(s) + HI(aq) → 
β) Na2S(aq) + HBr(aq) → 
γ) KOH(aq) + H2SO4(aq) →                                                                  (μονάδες 9) 

 
 
 

γ) Να περιγράψετε τον τρόπο σχηματισμού των δεσμών και να γράψετε τον 
ηλεκτρονιακό τύπο αυτής της χημικής ένωσης.                                                 (μονάδες 8)  



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο 

 
2.1 

α) 8O(2,6)  
β) Ο δεσμός που σχηματίζεται μεταξύ Η και O είναι ομοιοπολικός. 
γ) Η ηλεκτρονιακή δομή του Η είναι Η(1). Το Η έχει 1 ηλεκτρόνιο στην 

εξωτερική στιβάδα και με 1 επιπλέον θα αποκτήσει σταθερή δομή ευγενούς αερίου. 
Το O έχει 6 ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στιβάδα και με ακόμα 2 ηλεκτρόνια θα 
αποκτήσει δομή ευγενούς αερίου. Επομένως χρειάζονται 2 άτομα υδρογόνου ώστε 
με αμοιβαία συνεισφορά ενός ηλεκτρονίου από κάθε άτομο υδρογόνου και το 
άτομο του οξυγόνου να δημιουργηθούν συνολικά δύο ομοιοπολικοί δεσμοί όπως 
φαίνεται στο παρακάτω σχήμα όπου προκύπτει και ο ηλεκτρονιακός τύπος του 
νερού. 
                                           ꓺ                    ꓺ 

⋅O ⋅  + 2H ⋅  →  Η:O:Η 
                                           ¨                    ¨ 

α) Mg(s) + 2HI(aq) → MgI2(aq) + H2(g) 
β) Na2S(aq) + 2 HBr(aq) → 2NaBr(aq) + H2S↑ 
γ) 2KOH(aq) + H2SO4(aq) → K2SO4(aq) + 2H2O(l) 

 



Θέµα 2o 
 
2.1. 
Α) ∆ίνεται για το µαγνήσιο: Mg𝑍𝑍

24  . Να µεταφέρετε στην κόλλα σας συµπληρωµένο 
τον παρακάτω πίνακα που αναφέρεται στο άτοµο του µαγνησίου: 
 
 

                                        

α) «Για τις ενέργειες ΕΜ και ΕL των στιβάδων Μ και L αντίστοιχα, ισχύει ότι 
ΕΜ<ΕL». 

(µονάδες 3)   
β) «To στοιχείο οξυγόνο, 8Ο, βρίσκεται στην 18η (VΙΙΙA) οµάδα και την 2η 

περίοδο του Περιοδικού Πίνακα». 
(µονάδες 3) 

 

 ΣΤΙΒΑ∆ΕΣ 
 Ζ νετρόνια ηλεκτρόνια K L M 

Mg   12    

(µονάδες 5)  
Β) Τι είδους δεσµός αναπτύσσεται µεταξύ 3Li και του χλωρίου 17Cl, ιοντικός ή 
οµοιοπολικός;                                                                                                             (µονάδα 1) 
Να  αιτιολογήσετε  την  απάντησή  σας  περιγράφοντας  τον  τρόπο  σχηµατισµού 
 του δεσµού.                                                                                                              (µονάδες 7) 
 
Β) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασµένες (Λ) και 
να αιτιολογήσετε την απάντησή σας σε κάθε περίπτωση. 



Ενδεικτικές απαντήσεις 
 
Θέμα 2ο 
 
2.1. 
Α) 
 
 
 
 
 
Β )  Οι ηλεκτρονικές δομές ατόμων του λιθίου και του χλωρίου είναι αντίστοιχα: 
3Li(2,1) και 17Cl(2,8,7). Ο δεσμός μεταξύ τους είναι ιοντικός. 
Αιτιολόγηση: Το Li ως άτομο μετάλλου έχει την τάση να αποβάλλει 1 ηλεκτρόνιο για 
να αποκτήσει σταθερή δομή ευγενούς αερίου, με συμπληρωμένη την στιβάδα Κ με 
δύο ηλεκτρόνια και έτσι θα γίνει κατιόν Li+. Το Cl ως άτομο αμετάλλου έχει την τάση 
να προσλάβει 1 ηλεκτρόνιο, οπότε θα προκύψει ένα ανιόν Cl- με συμπληρωμένη την 
εξωτερική στιβάδα με 8 ηλεκτρόνια. Τα ιόντα Li+και Cl- έλκονται μεταξύ τους, ο 

B)  
α) Λάθος 

Όσο απομακρυνόμαστε από τον πυρήνα, τόσο αυξάνεται η ενεργειακή στάθμη της 
στιβάδας. Η στιβάδα Μ βρίσκεται πιο μακριά από τον πυρήνα από τη στιβάδα L. 
Άρα, ΕΜ > ΕL 

β) Λάθος.  
Η ηλεκτρονιακή δομή του 8Οείναι Ο(2,6). Άρα το Ο βρίσκεται στην 16η (VΙA) ομάδα 
και την 2η περίοδο του Περιοδικού Πίνακα. 

 ΣΤΙΒΑ∆ΕΣ 
 Ζ νετρόνια ηλεκτρόνια K L M 

Mg 12 12 12 2 8 2 

δεσμός μεταξύ τους είναι ιοντικός και η ένωση χαρακτηρίζεται ως ιοντική. 
Ο χημικός τύπος της ένωσης που προκύπτει είναι LiCl. 
 
2.2 
 



 

Θέµα 2ο 

2.1 

A) Να συµπληρώσετε τα προϊόντα και τους συντελεστές στις χηµικές εξισώσεις των 

χηµικών αντιδράσεων που πραγµατοποιούνται όλες: 

α) Zn(s)  +  AgNO3(aq)  → 

β) KOH(aq)  +  H2SO4(aq)  →  

(µονάδες 6) 

Β) Να χαρακτηρίσετε καθεμία από τις παρακάτω προτάσεις ως σωστή (Σ) ή 

λανθασµένη (Λ) και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας σε κάθε περίπτωση. 

α) «Για τις ενέργειες ΕΜ και ΕL των στιβάδων Μ και L αντίστοιχα, ισχύει ότι    
ΕΜ < ΕL» 

(µονάδες 3) 

β) «To στοιχείο οξυγόνο, 8Ο, βρίσκεται στην 16η (VΙA) οµάδα και την 3η 

περίοδο του Περιοδικού Πίνακα» 

(µονάδες 3) 

2.2 

Α) ∆ίνεται για το µαγνήσιο . Να µεταφέρετε στην κόλλα σας 
συµπληρωµένο τον παρακάτω πίνακα που αναφέρεται στο άτοµο του µαγνησίου: 

 ΣΤΙΒΑ∆ΕΣ 

 Ζ νετρόνια ηλεκτρόνια K L M 

Mg   12    

(µονάδες 5)  

Β) Τι είδους δεσµός αναπτύσσεται µεταξύ 3Li και του χλωρίου 17Cl, ιοντικός ή 

οµοιοπολικός;  

(µονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας περιγράφοντας τον τρόπο σχηµατισµού του 

δεσµού. 

(µονάδες 7) 



Ενδεικτικές Απαντήσεις 

Β)     α) Η πρόταση είναι σωστή, αφού όσο απομακρυνόμαστε από τον πυρήνα, 

αυξάνεται ο κύριος κβαντικός αριθμός καθώς και η ενεργειακή στάθμη της 

στιβάδας. 

β) Η πρόταση είναι λανθασμένη. 

Το άτομο του Ο έχει ατομικό αριθμό 8, άρα έχει 8 πρωτόνια και 8 ηλεκτρόνια, 

αφού είναι ουδέτερο. Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες είναι: Ο (2,6). Το Ο 

ανήκει στην VIA ομάδα (16η), αφού στην εξωτερική του στιβάδα έχει 6 ηλεκτρόνια 

και στην 2η περίοδο καθώς έχει τα ηλεκτρόνια του κατανεμημένα σε δύο στιβάδες. 

2.2                      

 Α) 

 ΣΤΙΒΑ∆ΕΣ 

 Ζ νετρόνια ηλεκτρόνια K L M 

Mg 12 12 12 2 8 2 

 

Β)  Ο δεσµός που αναπτύσσεται µεταξύ 3Li και του χλωρίου 17Cl είναι ιοντικός. Το 

στοιχείο 17Cl (2,8,7) ανήκει στην VIΙΑ ομάδα, έχει επτά ηλεκτρόνια στην εξωτερική 

του στιβάδα, οπότε είναι αμέταλλο. Το στοιχείο 3Li με δομή (2,1) ανήκει στην ΙΑ 

ομάδα, έχει ένα ηλεκτρόνιο στην εξωτερική του στιβάδα, οπότε είναι μέταλλο. Ο 

δεσμός που αναπτύσσεται μεταξύ μετάλλου και αμετάλλου πραγματοποιείται με 

μεταφορά ηλεκτρονίων από το άτομο του μετάλλου (που έχει τάση αποβολής 

ηλεκτρονίων) στο άτομο του αμετάλλου (που έχει τάση πρόσληψης ηλεκτρονίων). 

Έτσι τα δύο αντίθετα φορτισμένα ιόντα που σχηματίζονται, έχουν αποκτήσει δομή 

ευγενούς αερίου και έλκονται μεταξύ τους, σχηματίζοντας κρυσταλλικό πλέγμα. 

 (Li    Li+ + e- και Cl  +  e-   Cl- )   

 



Θέμα 2ο  

 

2.1 Δίνονται τα ςτοιχεία: 16S, 1Η . 

α) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων του θείου και του υδρογόνου 

ςε ςτιβάδεσ. 

(μονάδες 4) 

β) Να προςδιορίςετε ςε ποια ομάδα και ςε ποια περίοδο του Περιοδικοφ 

Πίνακα ανήκει το καθζνα από τα παραπάνω ςτοιχεία. 

(μονάδες 4)  

γ) Να εξηγήςετε γιατί δεν πρζπει να χρηςιμοποιείται η ζννοια του κρυςτάλλου 

ςτην περίπτωςη του H2S. 

(μονάδες 4) 

 

2.2 

Α) Να ςυμπληρϊςετε τισ χημικζσ εξιςϊςεισ (προϊόντα και ςυντελεςτζσ) των 

παρακάτω αντιδράςεων, που γίνονται όλεσ. 

α) Κ2SO4(aq) + Ba(OH)2(aq)  → 

β) Zn(s) +CuCl2(aq)  → 

γ) HCl(aq) + NH3(aq)  → 

(μονάδες 9) 

Β) Να γράψετε τουσ υπολογιςμοφσ ςασ για τον προςδιοριςμό του αριθμοφ 

οξείδωςησ του άνθρακα ςτη χημική ζνωςη H2CO3. 

(μονάδες 4) 

 



Ενδεικτικζς απαντήσεις  

 

2.1  

α) Η κατανομι των θλεκτρονίων ςε ςτιβάδεσ είναι αντίςτοιχα: 

16S: (2, 8, 6) 

 1Η: (1) 

β) Το 16S ανικει ςτθν 16θ (VIA) ομάδα του Περιοδικοφ Πίνακα επειδι ζχει 6 

θλεκτρόνια ςτθν εξωτερικι του ςτιβάδα και ςτθν 3θ περίοδο επειδι ζχει τα 

θλεκτρόνιά του ςε 3 ςτιβάδεσ. 

Το 1Η ανικει ςτθν 1θ (IA) ομάδα του Περιοδικοφ Πίνακα επειδι ζχει 1 θλεκτρόνιο 

ςτθν εξωτερικι του ςτιβάδα και ςτθν 1θ περίοδο επειδι ζχει 1 θλεκτρόνιο ςτθν 1θ 

ςτιβάδα. 

γ) Στο H2S οι δεςμοί μεταξφ των ατόμων των αμετάλλων ςτοιχείων Η και S 

είναι ομοιοπολικοφ χαρακτιρα, αφοφ γίνονται με αμοιβαία ςυνειςφορά 

θλεκτρονίων. Το H2S χαρακτθρίηεται ωσ ομοιοπολικι ι μοριακι ζνωςθ και δεν 

μπορεί να χρθςιμοποιθκεί θ ζννοια του κρυςτάλλου θ οποία χρθςιμοποιείται ςτισ 

ιοντικζσ ι ετεροπολικζσ ενώςεισ. 

 

2.2 

Α) Οι χθμικζσ εξιςώςεισ ςυμπλθρώνονται ωσ εξισ: 

α) Κ2SO4(aq) + Ba(OH)2(aq)  →  BaSO4↓ + 2ΚOH(aq) 

β) Zn(s) + CuCl2(aq)  →  ZnCl2(aq) + Cu(s) 

γ) HCl(aq) + NH3(aq)  →  NH4Cl(aq) 

Β) Με βάςθ τουσ κανόνεσ υπολογιςμοφ του αρικμοφ οξείδωςθσ, με τον Α.Ο. του 

υδρογόνου +1, του οξυγόνου -2 και x τον Α.Ο. του άνκρακα (C), είναι για το H2CO3:  

2∙(+1) + x + 3∙(-2) = 0 => x = 4  

Ο αρικμόσ οξείδωςθσ του άνκρακα ςτο H2CO3 είναι +4. 

 



 

Θέμα 2ο  

 

2.1.  

A) Ποια από τα παρακάτω ςτοιχεία παρουςιάηουν παρόμοιεσ (ανάλογεσ) χθμικζσ 

ιδιότθτεσ  

19Κ, 8O, 16S. 

(μονάδες 8)  

Β) Μεταξφ των ςτοιχείων: 19Κ και 8O κα αναπτυχκεί ομοιοπολικόσ ι ιοντικόσ 

δεςμόσ; Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 

(μονάδες 4) 



 

Ενδεικτικζς απαντήσεις 

 

2.1. Α) 

α) Για να αποφανκοφμε ποια ςτοιχεία παρουςιάηουν παρόμοιεσ (ανάλογεσ) 

χθμικζσ ιδιότθτεσ χρειάηεται να γίνει θ κατανομι των θλεκτρονίων ςε ςτιβάδεσ: 

19Κ: (2, 8, 8, 1) 

8O : (2, 6) 

16S: (2, 8, 6) 

Τα ςτοιχεία 8O και 16S ζχουν ίδιο αρικμό θλεκτρονίων ςτθν εξωτερικι τουσ ςτιβάδα, 

(6), ανικουν ςτθν ίδια ομάδα του Περιοδικοφ Πίνακα (16θ ι VIA) και επομζνωσ κα 

ζχουν παρόμοιεσ (ανάλογεσ) χθμικζσ ιδιότθτεσ.  

Β) Μεταξφ των ςτοιχείων 19Κ και 8O κα αναπτυχκεί ιοντικόσ δεςμόσ επειδι το 19Κ 

είναι μζταλλο και το 8O αμζταλλο.  

Ο δεςμόσ κα δθμιουργθκεί με μετακίνθςθ ενόσ θλεκτρονίου από τθν εξωτερικι 

ςτιβάδα του ατόμου του καλίου προσ τθν εξωτερικι ςτιβάδα του ατόμου του 

οξυγόνου. Θα χρειαςτοφν δφο άτομα καλίου ώςτε με τα δφο θλεκτρόνια που 

ςυνολικά κα μετακινθκοφν να ςυμπλθρωκεί θ εξωτερικι ςτιβάδα του ατόμου του 

οξυγόνου με 8 θλεκτρόνια. Έτςι δθμιουργείται κρφςταλλοσ ιόντων Κ+, Ο2- με 

αναλογία 2:1, αντίςτοιχα. 

 Γ) Οι ονομαςίεσ των ενώςεων είναι:  

KBr: βρομιοφχο κάλιο 

Ca(NO3)2: νιτρικό αςβζςτιο 

Na2CO3: ανκρακικό νάτριο 

HCl: υδροχλώριο 

 

 



 

Θέμα 2ο 

 

2.1. Δίνονται τα ςτοιχεία: 12Μg, 16S. 

Α. Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων καθενόσ ςε ςτιβάδεσ.  

 (μονάδες 4) 

Β. Ποιο από αυτά τα ςτοιχεία όταν αντιδρά ζχει την τάςη να προςλαμβάνει 

ηλεκτρόνια και ποιο ζχει την τάςη να αποβάλλει ηλεκτρόνια. Να αιτιολογήςετε την 

απάντηςή ςασ. 

(μονάδες 6) 

Γ. Tι είδουσ δεςμόσ αναπτφςςεται μεταξφ του Mg και του S; 

α) ιοντικόσ 

β) ομοιοπολικόσ 

Να γράψετε ποια είναι η ςωςτή επιλογή.  

(μονάδες 2) 



 

Ενδεικτικζς απαντήσεις 

 

2.1.  

Α) Η κατανομή των ηλεκτρονίων ςε ςτιβάδεσ είναι: 

12Μg: (2, 8, 2) 

16S: (2, 8, 6) 

Β. Τα άτομα των ςτοιχείων ζχουν την τάςη να αποκτήςουν δομή ευγενοφσ αερίου 

με ςυμπληρωμζνη εξωτερική ςτιβάδα με 8 ηλεκτρόνια. Γι’ αυτό το 16S ζχει την τάςη 

να προςλάβει 2 ηλεκτρόνια και να ζχει ωσ εξωτερική τη ςτιβάδα Μ με 8 ηλεκτρόνια, 

οπότε προκφπτει το ανιόν S2-. Αντίςτοιχα, το 12Μg όταν αντιδρά ζχει την τάςη να 

αποβάλλει 2 ηλεκτρόνια οπότε ζχει ωσ εξωτερική ςτιβάδα την L με 8 ηλεκτρόνια και 

προκφπτει το κατιόν Μg2+.  

Γ. Ο χημικόσ δεςμόσ που αναπτφςςεται μεταξφ του Mg και του S είναι ο α) ιοντικόσ 

δεςμόσ. 

 



 

Υποατομικά σωματίδια Κατανομή στις στιβάδες 

p n e K L M N 

       

(μονάδες 4) 

Β) Tι είδους δεσμός αναπτύσσεται μεταξύ του Κ και του χλωρίου, Cl (Z=17); 

α) ιοντικός 

β) ομοιοπολικός 

Να επιλέξετε το σωστό. 

(μονάδες 2) 

Να αιτιολογήσετε πλήρως την απάντησή σας περιγράφοντας τον τρόπο 

σχηματισμού του δεσμού και να γράψετε το χημικό τύπο της ένωσης. 

(μονάδες 7) 

 

 

 

 

 

  

2.2. 

Α) Για το άτομο του καλίου, Κ δίνεται ότι Ζ=19 και Α=39. Να μεταφέρετε στην κόλλα 

σας συμπληρωμένο τον παρακάτω πίνακα που αναφέρεται στο άτομο του καλίου: 

 



 

 

2.2. 

Α) Ο πίνακας συμπληρώνεται ως εξής: 

Υποατομικά σωματίδια Κατανομή στις στιβάδες 

p n e K L M N 

19 20 19 2 8 8 1 

 

Β) Σωστή επιλογή είναι η α) ιοντικός δεσμός  

Αιτιολόγηση: το 19Κ έχει ένα (1) ηλεκτρόνιο στην εξωτερική του στιβάδα (τη Ν) και 

είναι μέταλλο. Το 17Cl έχει κατανομή ηλεκτρονίων (2, 8, 7) δηλαδή επτά (7) 

ηλεκτρόνια στην εξωτερική στιβάδα και είναι αμέταλλο.  

Σύμφωνα με τον «κανόνα των οκτώ» τα άτομα έχουν την τάση να συμπληρώσουν 

την εξωτερική τους στιβάδα με οκτώ ηλεκτρόνια (εκτός της στιβάδας Κ με δύο) ώστε 

να αποκτήσουν δομή ευγενούς αερίου.  

Ένα ηλεκτρόνιο από την εξωτερική στιβάδα του καλίου θα προσληφθεί στην 

εξωτερική στιβάδα του χλωρίου. Έτσι θα προκύψει ένα κατιόν Κ+ και ένα ανιόν Cl− 

με το καθένα να έχει συμπληρωμένη την εξωτερική στιβάδα με 8 ηλεκτρόνια (δομή 

ευγενούς αερίου). Τα ιόντα Κ+ και Cl−, με αναλογία 1:1, έλκονται μεταξύ τους με 

ηλεκτροστατικές δυνάμεις δημιουργώντας κρυσταλλικό πλέγμα.  

Ο χημικός τύπος της ένωσης είναι ΚCl. 

 

Ενδεικτικές απαντήσεις 

 



 
2.2.  
Α) Δίνονται τα στοιχεία: 19Κ και 17Cl.  

α) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για τα άτομα του 
καλίου και του χλωρίου.                                                                                                                         
                                                                                                                                          (μονάδες 4)  

β) Να αναφέρετε το είδος του δεσμού (ιοντικό ή ομοιοπολικό) μεταξύ αυτών των 
ατόμων. 
                                                                                                                                          (μονάδες 2)  

γ) Να αναφέρετε αν η ένωση που σχηματίζεται μεταξύ K και Cl:  
     i) έχει υψηλό ή χαμηλό σημείο τήξης.  
     ii) τα υδατικά διαλύματά της άγουν ή όχι το ηλεκτρικό ρεύμα.  

-

                                                                                                                                          (μονάδες 4)

  



Ενδεικτικές απαντήσεις 

α) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το  19Κ είναι  Κ(2) L(8) M(8) N(1) 

και για το  17Cl είναι  Κ(2) L(8) M(7).  

β) Μεταξύ των ατόμων καλίου,19Κ και  χλωρίου, 17Cl αναπτύσσεται ιοντικός δεσμός.  

γ) Γνωρίζουμε ότι οι δομικές μονάδες της ιοντικής ένωσης, που σχηματίζεται 

μεταξύ Κ και Cl, είναι τα ιόντα. 

ι) Η ιοντική ένωση έχει υψηλό σημείο τήξης, λόγω των ισχυρών δυνάμεων 

Coulomb που συγκρατούν τα ιόντα στον κρύσταλλο. 

ιι) Σε υδατικό διάλυμα της ιοντικής ένωσης, τα ιόντα κινούνται ελεύθερα και 

 

2.2.  

Α) 

το διάλυμα άγει το ηλεκτρικό ρεύμα.  

 



Θέμα 2ο   
2.1.Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 
αντιδράσεων που γίνονται όλες.  

α) Zn(s)  +  HBr(aq)  →   
β) NaOH(aq)  +  H3PO4(aq)   → 
γ) BaCl2(aq)  +  AgNO3(aq)  →   

(μονάδες 9)  
Να αναφέρετε το λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και β. 

(μονάδες 4)  
 
2.2. Για το στοιχείο Σ γνωρίζουμε ότι έχει ατομικό αριθμό 17.  

α) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων του Σ σε στιβάδες.  
(μoνάδες 2) 

β) Να προσδιορίσετε τη θέση του Σ στον Περιοδικό Πίνακα.  
(μoνάδες 3)  

γ) Να προσδιορίσετε το είδος του δεσμού (ιοντικός ή ομοιπολικός) και το χημικό 
τύπο της ένωσης που σχηματίζεται μεταξύ των ατόμων του στοιχείου Σ και ατόμων 3Χ.  

(μονάδες 7) 



α) Το άτομο του 17Σ, αφού έχει ατομικό αριθμό Ζ=17, σημαίνει ότι έχει 17 

πρωτόνια, άρα και 17 ηλεκτρόνια, διότι το άτομο είναι ουδέτερο. Η κατανομή των 

ηλεκτρονίων του Σ σε στιβάδες είναι : Κ(2) L(8) M(7). 

β) Ο αριθμός της περιόδου στην οποία ανήκει το στοιχείο είναι ο αριθμός των 

στιβάδων, στις οποίες κατανέμονται τα ηλεκτρόνιά του. Επομένως το άτομο του Σ 

ανήκει στην 3η περίοδο του περιοδικού πίνακα, αφού τα ηλεκτρόνια του  κατανέμονται 

στις 3 πρώτες στιβάδες. 

Επίσης ο αριθμός της κύριας ομάδας στην οποία ανήκει το στοιχείο, είναι ο 

αριθμός των ηλεκτρονίων στην εξωτερική του στιβάδα. Επομένως το άτομο του Σ 

βρίσκεται στην 17η ομάδα (VIIA) του περιοδικού πίνακα, δηλαδή την ομάδα των 

αλογόνων, αφού το άτομο του έχει στην εξωτερική του στιβάδα επτά ηλεκτρόνια. 

γ) Το άτομο του στοιχείου 3Χ έχει 3 ηλεκτρόνια και ηλεκτρονιακή δομή : Κ(2) L(1). 

Είναι μέταλλο και έχει την τάση να αποβάλει το ηλεκτρονίου σθένους, ώστε να 

αποκτήσει δομή Κ(2), δηλαδή σταθερή δομή ευγενούς αερίου. Έτσι προκύπτει το 

κατιόν του Χ με φορτίο +1 (Χ Χ+ + e-).  

Η ηλεκτρονιακή δομή του ατόμου του Σ είναι: Κ(2) L(8) M(7) και είναι αμέταλλο. 

Έχει την τάση να προσλάβει  ένα ηλεκτρόνιο ώστε να αποκτήσει δομή Κ(2) L(8) M(8), 

δηλαδή σταθερή δομή ευγενούς αερίου. Έτσι προκύπτει το ανιόν του Σ με φορτίο -1:   

(Σ + e- Σ- ).  

Όταν τα άτομα των στοιχείων Σ και Χ πλησιάσουν, μεταφέρεται ένα ηλεκτρόνιο 

από το άτομο του Σ στο άτομο του Χ και δημιουργούνται τα αντίθετα φορτισμένα ιόντα 

Χ+ και Σ-, τα οποία έλκονται και σχηματίζουν ιοντικό κρύσταλλο. Συνεπώς το στοιχείο Χ 

θα ενωθεί με το Σ με ιοντικό δεσμό. Η αναλογία των ιόντων Χ+ και Σ-, στον ιοντικό 

 

2.2.  

κρύσταλλο είναι 1:1, επομένως ο χημικός τύπος της  ιοντικής ένωσης , που δείχνει την 

απλούστερη ακέραια αναλογία κατιόντων και ανιόντων στον κρύσταλλο της ένωσης, 

είναι ΧΣ. 

 

   



Θέμα 2ο   

2.1.  

A) Nα χαρακτηρίσετε ως σωστή (Σ) ή λανθασμένη (Λ) την παρακάτω πρόταση: 

Τα άτομα       
   και      

    έχουν ίδιο αριθμό νετρονίων. 

 (μονάδες 2)  

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.                                                                                  

 (μονάδες 4)  

Β) H διαλυτότητα του CO2 (g) στο νερό είναι μεγαλύτερη:  

α) στους 25 οC ή στους 37 οC; 

β) σε εξωτερική πίεση CO2 1 atm ή σε εξωτερική πίεση CO2 5 atm;  

 (μονάδες 6)  

  

2.2. Δίνεται ο πίνακας: 

Σύμβολο 

στοιχείου 

Ηλεκτρονιακή  

κατανομή  

Ομάδα  

Π.Π.  

Περίοδος  

Π.Π.  

X  17η (VIIA) 3η  

   1η (IA) 3η  

Ω K (2) L(7)   

 

α) Να αντιγράψετε τον πίνακα στη κόλλα σας και να τον συμπληρώσετε.               

 (μονάδες 6)  

β) Να εξηγήσετε ποια από τα στοιχεία, που περιέχονται στον πίνακα, έχουν 

παρόμοιες (ανάλογες) χημικές ιδιότητες.                                                                                                

 (μονάδες 3)  

γ) Να γράψετε το είδος του δεσμού (ομοιοπολικός ή ιοντικός) και πώς 

σχηματίζεται ο δεσμός που αναπτύσσεται μεταξύ  19Κ και Ω.                                          

 (μονάδες 4) 

 



α)  

Σύμβολο 

στοιχείου 

Ηλεκτρονιακή  

κατανομή  

Ομάδα  

Π.Π.  

Περίοδος  

Π.Π.  

X K (2) L(8)Μ(7) 17η (VIIA) 3η  

Ψ K (2) L(8)Μ(1) 1η (IA) 3η  

Ω K (2) L(7) 17η (VIIA) 2η  

β) Οι χημικές ιδιότητες των στοιχείων καθορίζονται κυρίως από τον αριθμό των 

ηλεκτρονίων σθένους των ατόμων τους, ο οποίος είναι ίσος με τον αριθμό της κύρια ς 

ομάδας του Περιοδικού Πίνακα, στην οποία ανήκει το στοιχείο. 

Από τη δομή των ατόμων Χ, Ψ, Ω προκύπτει ότι τα άτομα των Χ, Ω έχουν ίδιο αριθμό 

ηλεκτρονίων (7e) στην εξωτερική τους στιβάδα, είναι στην ίδια ομάδα του Π.Π ( 17η, 

αλογόνα), άρα θα εμφανίζουν παρόμοιες χημικές ιδιότητες.  

γ) Μεταξύ των ατόμων  19Κ και  Ω σχηματίζεται ιοντικός δεσμός. 

Η ηλεκτρονιακή δομή των ατόμων είναι   19Κ : Κ(2)L(8)Μ(8)Ν(1)  και   Ω : Κ(2)L(7)  

Όταν πλησιάσουν άτομα του στοιχείου 19Κ  με άτομα του Ω :  

 

2.2.  

Κάθε άτομο του 19Κ, που είναι μέταλλο, με αποβολή του ηλεκτρονίου σθένους, 

αποκτά σταθερή δομή Κ(2)L(8)Μ(8), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου. Έτσι σχηματίζεται 

το κατιόν  Κ+ (Κ Κ+ + e-).  

Κάθε άτομο του Ω, που είναι αμέταλλο, με πρόσληψη ενός ηλεκτρονίου από το 

μέταλλο 19Κ , αποκτά σταθερή δομή Κ(2)L(8), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου. Έτσι 

προκύπτει το ανιόν Ω-: (Ω + e-  Ω-)  

 Tα ετερώνυμα ιόντα Κ+ και Ω- που σχηματίζονται, έλκονται μεταξύ τους με 

ηλεκτροστατικές δυνάμεις Coulomb και διατάσσονται στο χώρο σε ιοντικούς 

κρυστάλλους. 

                                                                                                                                               

 



Θέμα 2ο   
2.1.Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις(προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 
αντιδράσεων που γίνονται όλες.  

α) Zn(s) +  HI(aq)  → 
β) H2SO4(aq) + NaOH(aq)  → 
γ) BaCO3(s) + HCl(aq)  → 

 (μονάδες 9)  
Να αναφέρετε το λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α) και γ)                                        

 (μονάδες 4)  
 
2.2.  
A) Εξηγήστε γιατί το άτομο του 11Na αποβάλλει ηλεκτρόνιο δυσκολότερα από το άτομο 
του 19K.  

 (μονάδες 5)  
Β) Να περιγράψετε το δεσμό μεταξύ των 3X και 9Ψ και να γράψετε το χημικό τύπο της 
μεταξύ τους ένωσης. 

 (μονάδες 7) 
 



                                                                                                                         19K : Κ(2)L(8)Μ(8)Ν(1) 

Τα στοιχεία αυτά έχουν τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων στην εξωτερική στιβάδα 

(1e), επομένως ανήκουν στην ίδια ομάδα του Π.Π (1η ή IA ομάδα). 

Το 11Na έχει λιγότερες στιβάδες από το 19K , επομένως η ατομική ακτίνα του 11Na 

είναι μικρότερη από την ακτίνα του 19K . Δηλαδή ο πυρήνας του ατόμου 11Na ασκεί 

ισχυρότερη ελκτική δύναμη στο ηλεκτρόνιο της εξωτερικής στιβάδας και μπορεί να 

αποβάλλει δυσκολότερα ηλεκτρόνιο από το 19K.  

Β) Από τη δομή των ατόμων 3Χ : Κ(2) L(1) και  9Ψ: Κ(2) L(7) προκύπτει ότι το Χ είναι 

μέταλλο, επειδή έχει  1e- στην εξωτερική στιβάδα και το Ψ αμέταλλο, επειδή έχει 7e- 

στην εξωτερική στιβάδα.    

Όταν πλησιάσουν άτομα του στοιχείου Χ με άτομα του Ψ, από κάθε άτομο του 

μετάλλου X, αποβάλλεται ένα ηλεκτρόνιο σθένους. Έτσι σχηματίζεται το κατιόν  X+ με 

σταθερή δομή Κ(2), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου.   X    X+   + e-.  

Κάθε άτομο του αμετάλλου Ψ προσλαμβάνει ένα ηλεκτρόνιο από το μέταλλο Χ 

και προκύπτει το ανιόν Ψ- , με σταθερή δομή (2,8), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου.   

Ψ + e-  Ψ- 

 Tα ετερώνυμα ιόντα X+ , Ψ- που σχηματίζονται,  έλκονται μεταξύ τους με 

ηλεκτροστατικές δυνάμεις Coulomb και διατάσσονται στο χώρο σε ιοντικούς 

κρυστάλλους. 

 

2.2.  

A)   Όσο μικρότερο είναι ένα άτομο (μικρή ατομική ακτίνα), τόσο ισχυρότερη είναι η 

ελκτική δύναμη του πυρήνα στα ηλεκτρόνια της εξωτερικής στιβάδας, επομένως τόσο 

δυσκολότερα μπορεί να αποβάλλει ηλεκτρόνια. 

Η ηλεκτρονιακή δομή των ατόμων  11Na και 19K  είναι :  11Na  : Κ(2)L(8) Μ(1)         

Ο χημικός τύπος της ένωσης που προκύπτει είναι  ΧΨ, διότι δείχνει την αναλογία 

των ιόντων  X+ , Ψ-  στον ιοντικό κρύσταλλο, η οποία είναι 1: 1.   



 

Θέμα 2ο   

2.1. Να χαρακτηρίσετε τις επόμενες προτάσεις ως σωστές (Σ) ή λανθασμένες (Λ);  

    α) Τo χλώριο (17Cl), μπορεί να σχηματίσει ομοιοπολικούς και ιοντικούς δεσμούς.  

    β) Η ηλεκτραρνητικότητα καθορίζει την τάση των ατόμων να αποβάλλουν ηλεκτρόνια.  

    γ) Το 17Cl προσλαμβάνει ηλεκτρόνια ευκολότερα από το 9F.  

                                                                                                                                                (μονάδες 3)  

Να αιτιολογήσετε τις απαντήσεις σας σε όλες τις περιπτώσεις                               

                                                                                                                                              (μονάδες 9)  

 

2.2. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

χημικών αντιδράσεων, που γίνονται όλες.  

     α) Cl2(g)  +  H2S(aq)     

     β) NaΟΗ(aq)   +   H2SO4(aq)    

     γ) Pb(NO3)2(aq)  +  Κ2S(aq)   

                                                                                                                                            (μονάδες 9)  

   Να αναφέρετε το λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α) και γ).                                   

                                                                                                                                               (μονάδες 4) 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις  

 

Θέμα 2ο  

2.1. 

α) Σωστή. 

Το  17Cl με δομή : K(2) L(8) M(7) είναι αμέταλλο, επειδή έχει 7e στην εξωτερική του στιβάδα και 

έχει την τάση να αποκτήσει τη σταθερή δομή ευγενούς αερίου  K(2)L(8)M(8). 

Αυτό επιτυγχάνεται :  

• Με δημιουργία ιοντικού δεσμού ,όταν το χλώριο ενωθεί με μέταλλο. Τότε κάθε άτομο 

17Cl  προσλαμβάνει ένα  ηλεκτρόνιο από το μέταλλο, σχηματίζονται ανιόντα Cl-  και 

κατιόντα μετάλλου, που έλκονται ( ιοντικός δεσμός). 

• Με δημιουργία ομοιοπολικού δεσμού, όταν το χλώριο ενωθεί με αμέταλλο. Τότε κάθε 

άτομο 17Cl συνεισφέρει ένα μονήρες ηλεκτρόνιο και σχηματίζεται ένα κοινό ζεύγος 

ηλεκτρονίων  μεταξύ Cl και αμετάλλου ( ομοιπολικός δεσμός).    

  β) Λανθασμένη 

   Η ηλεκτραρνητικότητα καθορίζει την τάση του ατόμου να έλκει ηλεκτρόνια, όταν συνδέεται με 

άλλα άτομα. 

 γ)Λανθασμένη  

  Όσο μικρότερο είναι ένα άτομο (μικρή ατομική ακτίνα), τόσο ισχυρότερη είναι η ελκτική 

δύναμη του πυρήνα στα ηλεκτρόνια της εξωτερικής στιβάδας, επομένως τόσο πιο εύκολα 

μπορεί να προσλάβει ηλεκτρόνια. 

Η ηλεκτρονιακή δομή των ατόμων  9F και 17Cl είναι :  9F : Κ(2)L(7)    ,        17Cl : Κ(2)L(8)Μ(7) 

Τα στοιχεία αυτά έχουν τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων στην εξωτερική στιβάδα (7e), επομένως 

ανήκουν στην ίδια ομάδα του Π.Π( 17η ή VIIA ομάδα).  

Το 9F έχει λιγότερες στιβάδες από το 17Cl, επομένως η ατομική ακτίνα του 9F είναι μικρότερη 

από την ακτίνα του 17Cl. Δηλαδή ο πυρήνας του ατόμου  9F ασκεί ισχυρότερη ελκτική δύναμη 

στα ηλεκτρόνια της εξωτερικής στιβάδας και μπορεί πιο εύκολα να προσλάβει ηλεκτρόνια από 

το 17Cl.  

 

2.2.  

     α) Cl2(g)  +  H2S(aq)  →   2HCl(aq) +  S(s)  

     β) 2NaΟΗ(aq)  +  H2SO4(aq)  →  Na2SO4(aq)  +  2H2O(l)  

     γ) Pb(NO3)2(aq)  +  Κ2S(aq)  →  2KNO3(aq)  +  PbS ↓   

H αντίδραση α) είναι αντίδραση απλής αντικατάστασης μεταξύ αμετάλλων. Η αντίδραση γίνεται 

γιατί το  χλώριο (Cl2) είναι δραστικότερο αμέταλλο από το θείο(S), σύμφωνα με τη σειρά 

δραστικότητας των αμετάλλων.  

H αντίδραση γ) είναι αντίδραση διπλής αντικατάστασης, η οποία γίνεται γιατί ένα από τα 

προϊόντα της, ο PbS, καταβυθίζεται ως ίζημα(↓). 



Θέμα 2ο 

2.1.Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

αντιδράσεων που γίνονται όλες: 

α) Ba(OH)2(aq) + ΗNO3(aq) → 

β) Mg(s) + HCl(aq) → 

γ) ΑgNO3(aq) + KI(aq)→                                                                                                    (μονάδες 9) 

Να αναφέρετε το λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις  β και γ.                              

                                                                                                                                                    (μονάδες 4) 

2.2 

    Α) Το στοιχείο Χ ανήκει στη 1η (ΙΑ) ομάδα και τη  2η περίοδο του Περιοδικού Πίνακα. 

    α) Να υπολογίσετε τον ατομικό αριθμό του Χ.                                             (μονάδες 3) 

 β) Να περιγράψετε τον τρόπο που σχηματίζεται  δεσμός  μεταξύ  του  Χ και του  9 F και    

να   γράψετε το χημικό τύπο της ένωσης που προκύπτει.                                        (μονάδες 6) 

 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις 

2.1  

α)   Ba(OH)2 (aq)   +  2ΗNO3 (aq)  →   Ba(NO3)2 (aq)  +  2Η2O(l) 

β)   Mg(s)   +  2HCl(aq)  →  MgCl2(aq)   +  H2(g) 

     γ)   ΑgNO3(aq) +   KI(aq)  →   ΑgI↓  +   KNO3(aq)    

Η αντίδραση β) είναι απλής αντικατάστασης και πραγματοποιείται γιατί το Mg είναι 

δραστικότερο του Η του οξέος. Η αντίδραση γ) είναι διπλής αντικατάστασης και 

πραγματοποιείται γιατί καταβυθίζεται ίζημα ιωδιούχου αργύρου (ΑgI). 

 

  2.2    

    Α) 

        α) Το στοιχείο Χ εφόσον βρίσκεται στην 2η περίοδο του Π.Π. έχει ηλεκτρόνια 

μόνο στις δύο  πρώτες στιβάδες Κ και L. Επειδή ανήκει στη 1η (ΙΑ) ομάδα του Π.Π. 

έχει ένα ηλεκτρόνιο στην εξωτερική του στιβάδα που είναι η L. Έχει δηλαδή 

ηλεκτρονιακή δομή (2,1). Επομένως ο ατομικός του αριθμός είναι Ζ=3. 

       β) Το Χ έχει κατανομή ηλεκτρονίων (2,1). Η εξωτερική του στιβάδα έχει 1 

ηλεκτρόνιο και άρα είναι μέταλλο. Το 9F έχει κατανομή ηλεκτρονίων (2,7) δηλαδή 

7 ηλεκτρόνια στην εξωτερική του στιβάδα και είναι αμέταλλο. Σύμφωνα με τον 

κανόνα των οκτώ, τα άτομα έχουν την τάση να συμπληρώσουν την εξωτερική τους 

στιβάδα με οκτώ ηλεκτρόνια (εκτός της Κ με δύο), ώστε να αποκτήσουν δομή 

ευγενούς αερίου. Ένα ηλεκτρόνιο από την εξωτερική στιβάδα του Χ θα 

προσληφθεί από την εξωτερική στιβάδα του F και έτσι θα προκύψει ένα κατιόν Χ+ 

(2) και ένα ανιόν F- (2,8). Τα ιόντα Χ+ και F- έλκονται μεταξύ τους με 

ηλεκτροστατικές δυνάμεις δημιουργώντας κρυσταλλικό πλέγμα ΧF με αναλογία 

1:1. Η ένωση λοιπόν είναι ιοντική. 

 

 



Θέμα 2ο  

2.1. 

Α) Η ςχετικι μοριακι μάηα (Mr) τθσ χθμικισ ζνωςθσ N2Ox  είναι 108. 

Αν γνωρίηουμε τισ ςχετικζσ ατομικζσ μάηεσ Αr(N)=14 και Αr(O)=16,  να προςδιοριςτεί 

το x ςτο μοριακό τφπο τθσ ζνωςθσ.                              

(μονάδες 4) 

Β) Χρειάηεται να αποκθκεφςουμε διάλυμα HCl και υπάρχουν διακζςιμα δοχεία 

καταςκευαςμζνα από Cu, Fe και Al. Εξθγιςτε ςε τι είδουσ δοχείο μπορεί να γίνει θ 

αποκικευςθ.  

(μονάδες 6) 

Γ) Να ονομαςτοφν οι ενώςεισ: H2SO4 , BaCl2.                                                                                                                                                     

                                                                                                       (μονάδες 2) 

 

2.2. 

Δίνεται το άτομο: X39

19
.  

Α) Να υπολογίςετε τον αρικμό πρωτονίων, νετρονίων και θλεκτρονίων του άτομου 

αυτοφ.  

(μονάδες 3) 

Β) Να κάνετε τθν κατανομι των θλεκτρονίων ςε ςτοιβάδεσ για το άτομο του Χ. 

                                                                                                      (μονάδες 2) 

Γ) Να προςδιορίςετε τθ κζςθ του Χ ςτον Περιοδικό πίνακα (ομάδα και περίοδο). 

                                                                                                     (μονάδες 3) 

Δ) Ενώνεται το  ςτοιχείο Χ με το ςτοιχείο 9Ψ; Αν ναι με τι είδουσ δεςμό; 

 (μονάδες 5) 

 

 

 



Ενδεικτικζς απαντήσεις  

2.1. 

A) Mr(N2Ox) = 2.Αr(N) + x.Αr(O) ⇒ 108 = 2.14 + x.16 ⇒ x = 5.                       

Β)  Δεν πρζπει το μζταλλο να αντιδρά με το HCl. Γνωρίηουμε ότι με το υδροχλώριο 

αντιδροφν τα δραςτικότερα του υδρογόνου μζταλλα. O Fe και το Al είναι 

δραςτικότερα   του υδρογόνου. Αυτόσ είναι ο λόγοσ που κα γίνει θ αποκικευςθ ςτο 

δοχείο από το Cu.     

Γ) H2SO4 : Θειικό οξφ. 

    ΒaCl2: Χλωριοφχο βάριο. 

 

2.2. 

Α) αρικμόσ πρωτονίων = Z = 19. 

     αρικμόσ νετρονίων = A - Z = 39 - 19 = 20. 

Κάκε άτομο είναι θλεκτρικά ουδζτερο, ςυνεπώσ: αρικμόσ e = αρικμόσ  p = 19.   

Β) 19Χ: K(2) L(8) M(8) N(1).  

Γ) Το Χ βρίςκεται ςτθν 1θ ομάδα  (IA) και ςτθν 4θ περίοδο.  

Δ) 9Ψ: K(2) L(7). Το Ψ διακζτοντασ 7e ςτθν εξωτερικι ςτοιβάδα  είναι αμζταλλο , το 

Χ είναι μζταλλο, επομζνωσ ενώνονται με ετεροπολικό δεςμό. 

 

 

 

 



Θέμα 2ο 

 

2.1. Δίνονται τα στοιχεία: 17Cl , 1Η . 

α) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων του χλωρίου (Cl) σε στιβάδες. 

(μονάδες 2) 

β) Να εξηγήσετε το είδος του δεσμού που σχηματίζεται μεταξύ των στοιχείων αυτών. 

(μονάδες 5) 

γ) Τα στοιχεία αυτά σχηματίζουν μια ένωση με μοριακό τύπο HCl. Να γράψετε τον 

ηλεκτρονιακό τύπο της ένωσης αυτής. 

(μονάδες 5) 

 

2.2. 

Α) Να χαρακτηρίσετε την παρακάτω πρόταση ως σωστή ή ως λανθασμένη. 

«Αν διπλασιάσουμε την πίεση ορισμένης ποσότητας ενός αερίου με σταθερό τον 

όγκο του αερίου τότε η απόλυτη θερμοκρασία του θα διπλασιαστεί.»  

 (μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(μονάδες 5) 

Β) Να χαρακτηρίσετε την παρακάτω πρόταση ως σωστή ή ως λανθασμένη. 

«Σε 2 mol NH3 περιέχεται ίσος αριθμός μορίων με αυτόν που περιέχεται σε 3 mol 

NO2». 

(μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(μονάδες 6) 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις  

2.1  

α)  17Cl : Κ(2), L(8), M(7) 

β) Είναι και τα δύο αμέταλλα, αφού συμπληρώνουν την εξωτερική τους στοιβάδα με 

ένα ηλεκτρόνιο. Μεταξύ διαφορετικών αμετάλλων ο δεσμός είναι πολωμένος 

ομοιοπολικός. 

γ)  ( ) Cl
..

: :
..

 

2.2. 

Α) Σωστή. Από τη σχέση: PV=nRT η πίεση είναι ανάλογη με την απόλυτη θερμοκρασία 

υπό σταθερό όγκο. 

Β) Λανθασμένη.  ΝΝΗ3=2ΝΑ   και ΝΝΟ2=3ΝΑ. 

 



Θέμα 2ο 

 

2.1. Για το άτομο του καλίου, δίνεται ότι: K19
39 . 

α) Να αναφέρετε πόσα πρωτόνια, πόσα νετρόνια και πόσα ηλεκτρόνια υπάρχουν στο 

ιόν του καλίου (K+). 

(μονάδες 3) 

β) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το ιόν του καλίου. 

(μονάδες 2) 

γ) Να εξηγήσετε τον τρόπο σχηματισμού της ένωσης μεταξύ του 19Κ και του 9F και να 

γράψετε τον χημικό τύπο της ένωσης. Να χαρακτηρίσετε την ένωση ως ομοιοπολική ή 

ιοντική. 

(μονάδα 1) 

β) Το στοιχείο φθόριο, F (Ζ=9), βρίσκεται στην 17η (VΙΙA) ομάδα και τη 2η περίοδο του 

Περιοδικού Πίνακα. 

(μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε  την  απάντησή σας για κάθε πρόταση.  

(μονάδες 4) 

 

 

 

(μονάδες 8)

 Β) Να χαρακτηρίσετε κάθε μία από τις παρακάτω προτάσεις ως σωστή (Σ) ή 

ως λανθασμένη (Λ): 

α) Για τις ενέργειες ΕΚ και ΕL των στιβάδων Κ και L αντίστοιχα, ισχύει ότι ΕL < ΕK. 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1.                                                                                                                                                                                                    

α) Στο ιόν του K+ υπάρχουν 19 πρωτόνια, 20 νετρόνια και 18 ηλεκτρόνια.                                                             

β) K+ (2,8,8)                                                                                                                                                                         

γ) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες είναι: 19K (2,8,8,1) και 9F (2,7).  

Το K με  αποβολή του ηλεκτρονίου σθένους αποκτά δομή (2,8,8), δηλαδή δομή 

ευγενούς αερίου. Έτσι, προκύπτει το κατιόν Κ+. Το άτομο του φθορίου 

προσλαμβάνει το ηλεκτρόνιο που απέβαλλε το κάλιο και αποκτά δομή (2,8), δηλαδή 

δομή ευγενούς αερίου.  Έτσι, προκύπτει το ανιόν του φθορίου F─. Τα δύο 

ετερώνυμα ιόντα έλκονται δημιουργώντας ιοντικό δεσμό. Επειδή ένα ιόν Κ+ 

συνδέεται με ένα ιόν F─  θα προκύψει η ένωση με χημικό τύπο KF. 

Β) 

α) Η πρόταση είναι λανθασμένη (Λ).  

Όσο απομακρυνόμαστε από τον πυρήνα τόσο αυξάνεται η ενεργειακή στάθμη της 

στιβάδας. Άρα, η στιβάδα L που είναι πιο μακριά από τον πυρήνα από την K, έχει 

μεγαλύτερη ενέργεια.                                                                                                                      

β) Η πρόταση είναι σωστή (Σ). 

Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες είναι: F (2,7). Το άτομο του F έχει 

ηλεκτρόνια στις δύο πρώτες στιβάδες, άρα βρίσκεται στη 2η περίοδο και στην 

εξωτερική στιβάδα έχει επτά ηλεκτρόνια άρα βρίσκεται στη 17η (VIIA) ομάδα. 

 

 2.1.

  



Θέμα 2ο 

 

2.1. 

α) «5 L αερίου Ν2 περιέχουν τον ίδιο αριθμό μορίων με 5 L αέριας ΝΗ3 σε ίδιες 

συνθήκες πίεσης και θερμοκρασίας». 

Να χαρακτηρίσετε την πρόταση αυτή ως σωστή (Σ) ή λανθασμένη (Λ)        

(μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(μονάδα 5)

β) «1mol μορίων Η2Ο περιέχει ΝΑ άτομα υδρογόνου (Η)». 

Να χαρακτηρίσετε την πρόταση αυτή ως σωστή (Σ) ή λανθασμένη (Λ). 

(μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(μονάδα 6) 

 

2.2. 

α) Ο παρακάτω πίνακας δίνει μερικές πληροφορίες για τα άτομα τριών στοιχείων Χ, 

Υ και Ζ. Αφού τον αντιγράψετε στην κόλλα σας, να συμπληρώσετε τις κενές στήλες με 

τους αντίστοιχους αριθμούς. 

Στοιχείο 
Ατομικός 

αριθμός 

Στιβάδες 

Κ L M N 

Χ 17 
    

Υ 9 
    

Ζ 11 
    

(μονάδες 9) 

β ) Έχουν κάποια από αυτά τα στοιχεία παρόμοιες (ανάλογες) χημικές ιδιότητες; 

i. Ναι ii. Όχι 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. 

(μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

(μονάδες 2) 



Ενδεικτική απάντηση 

 

2.1. 

α) Η πρόταση είναι σωστή (Σ). 

Σύμφωνα με την υπόθεση (αρχή) Avogadro, ίσοι όγκοι αέριων, στην περίπτωσή μας 

N2 και NH3, σε ίδιες συνθήκες πίεσης και θερμοκρασίας περιέχουν τον ίδιο αριθμό 

μορίων. 

β) Η πρόταση είναι λανθασμένη (Λ). 

1 mol μορίων H2O περιέχει 2NA άτομα υδρογόνου (H) . 

 

2.2. 

α)  

Στοιχείο 
Ατομικός 

αριθμός 

Στιβάδες 

Κ L M N 

Χ 17 2 8 7 - 

Υ 9 2 7 - - 

Ζ 11 2 8 1 - 

 

β) Η σωστή απάντηση είναι η  i.  

Παρόμοιες χημικές ιδιότητες έχουν τα στοιχεία X και Y διότι έχουν τον ίδιο αριθμό 

ηλεκτρονίων (7 ηλεκτρόνια) στην εξωτερική τους στιβάδα (ανήκουν στην ίδια κύρια 

ομάδα του περιοδικού πίνακα). 



Θέμα 2ο 

 

2.1. 

α) Να γράψετε στην κόλλα σας τον πίνακα, συμπληρώνοντας το κενά . 

στοιχείο 
αριθμός 

πρωτονίων 

αριθμός 

ηλεκτρονίων 

στιβάδες περίοδος 

Π.Π. 

ομάδα 

Π.Π. Κ L M 

Na 11       

            (μονάδες 6)

 

(μονάδες 6)  

 

 

2.2. 

β) Να εξηγήσετε  τον τρόπο σχηματισμού της ένωσης μεταξύ των στοιχείων 11Na  και 

του 17Cl. Να χαρακτηρίσετε την ένωση ως ομοιοπολική ή ιοντική. 



Ενδεικτικές απαντήσεις  

2.1. 

α) 

στοιχείο 
αριθμός 

πρωτονίων 

αριθμός 

ηλεκτρονίων 

στιβάδες περίοδο

ς 

Π.Π. 

ομάδα 

Π.Π. Κ L M 

Na 11 11 2 8 1 3 1 

 

β) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το στοιχείο 11Na είναι: (2,8,1). Με αποβολή 

του ηλεκτρονίου σθένους, αποκτά δομή (2,8,8), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου. Έτσι 

προκύπτει το κατιόν του 11Na (Na → Na+ + e-). Η ηλεκτρονιακή δομή του ατόμου του 

χλωρίου είναι: (2,8,7). Με πρόσληψη του ενός ηλεκτρονίου που αποβάλλει το Na, το 

άτομο του χλωρίου αποκτά δομή (2,8,8), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου.  Έτσι, προκύπτει 

το ανιόν του χλωρίου: Cl + e-→ Cl─. Συνεπώς το στοιχείο 11Na θα ενωθεί με το 17Cl με 

ιοντικό δεσμό και θα προκύψει η ένωση με χημικό τύπο NaCl. 

 



 

Θέμα 2ο 

 

2.1 Δίνεται: φθόριο, 9F 

α) Να γράψετε την  κατανομή των  ηλεκτρονίων  σε στιβάδες για το άτομο του φθορίου. 

(μονάδες 2) 

β)   Να  αναφέρετε   το   είδος   του δεσμού  (ιοντικός  ή  ομοιοπολικός)   μεταξύ ατόμων 

φθορίου στο μόριο F2. 

(μονάδα 1) 

γ) Να περιγράψετε τον τρόπο σχηματισμού του δεσμού στο μόριο του φθορίου, F2. 

i) Br2(l) + ΝaI(aq) → 

ii) Mg(OH)2(s) + HNO3(aq) → 

iii) Ca(OH)2(aq) + K2S(aq)→  

(μονάδες 9) 

 

 

 

(μονάδες 9) 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις  

 
2.1 
α)  Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το στοιχείο 9F είναι: (2,7). 
β)   Ο δεσμός μεταξύ των ατόμων φθορίου στο μόριο F2 είναι ομοιοπολικός. 
γ) Κάθε άτομο του φθορίου έχει στην εξωτερική του στιβάδα 3 ζεύγη ηλεκτρονίων και 1 
μονήρες ηλεκτρόνιο. Τα μονήρη ηλεκτρόνια της εξωτερικής στιβάδας δύο ατόμων φθορίου 
δημιουργούν ένα κοινό ζεύγος ηλεκτρονίων που ανήκει και στα δύο άτομα. Με τον τρόπο 
αυτό τα δύο άτομα αποκτούν δομή ευγενούς αερίου και αναπτύσσεται ένας ομοιοπολικός 
δεσμός μεταξύ τους. 

ii) Mg(OH)2(s) + 2HNO3(aq) → Mg(NO3)2 (aq) + H2O (l) 

iii) Ca(OH)2 (aq) +K2S(aq)→ CaS+ 2KOH (aq)  
 
 



Θέμα 2ο 

 

2.1.  Δίνονται: κάλιο, 19Κ και χλώριο 17Cl. 

α) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για τα άτομα του καλίου 

και του χλωρίου.         

(μονάδες 4) 

β) Να περιγράψετε πλήρως τον τρόπο σχηματισμού και το είδος του δεσμού που 

αναπτύσσεται μεταξύ του καλίου και του χλωρίου και να γράψετε τον μοριακό τύπο 

της χηµικής ένωσης που σχηματίζεται.                                                  

 

 

(μονάδες 9) 

 



Ενδεικτικές απαντήσεις  
 
2.1.  

α) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το στοιχείο 19Κ είναι: (2,8,8,1). 

Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το στοιχείο χλώριο, 17Cl είναι : (2,8,7). 

 
β) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το στοιχείο 19Κ είναι: (2,8,8,1). Με 
αποβολή του ηλεκτρονίου σθένους, αποκτά δομή (2,8,8), δηλαδή δομή ευγενούς 
αερίου. Έτσι προκύπτει το κατιόν του 19Κ (Κ → Κ+ + e-). Η ηλεκτρονιακή δομή του 
ατόμου του χλωρίου είναι: (2,8,7). Με πρόσληψη του ενός ηλεκτρονίου που 
αποβάλλει το Κ, το άτομο του χλωρίου αποκτά δομή (2,8,8), δηλαδή δομή ευγενούς 
αερίου.  Έτσι, προκύπτει το ανιόν του χλωρίου:  Cl + e-→Cl─. Συνεπώς το στοιχείο 19Κ 
θα ενωθεί με το Cl με ιοντικό δεσμό και θα προκύψει η ένωση με χημικό τύπο KCl. 
2.2. 



Θέμα 2ο 

 

2.1. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) Zn(s) + HBr(aq) → 

β) NaOH(aq) + H2SO4(aq)  → 

γ) BaCl2(aq) + AgNO3(aq)  → 

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και β.  

(μονάδες 4) 

 

2.2. Για το στοιχείο Σ γνωρίζουμε ότι έχει ατομικό αριθμό 17. 

α) Να κάνετε κατανομή των ηλεκτρονίων του Σ σε στιβάδες.  

(μονάδες 7) 

 

(μονάδες 2) 

β) Να προσδιορίσετε τη θέση του Σ στον Περιοδικό Πίνακα. 

  (μονάδες 3) 

γ) Να προσδιορίσετε το είδος του δεσμού (ιοντικός ή ομοιοπολικός) και τον χημικό τύπο  

της ένωσης που σχηματίζεται μεταξύ των ατόμων του στοιχείου Σ και ατόμων 

στοιχείου 3Χ. 



Ενδεικτική λύση 

 

2.1 

α) Zn(s) + 2HBr(aq) → ZnBr2(aq) + H2 (g)  

β) 2NaOH(aq) + H2SO4(aq)→ Na2SO4 (aq) + 2H2O(l) 

γ) BaCl2(aq) + 2 AgNO3(aq)→ Ba(NO3)2 (aq) +2 AgCl 

 

Η αντίδραση α (απλή αντικατάσταση) πραγματοποιείται καθώς ο Zn βρίσκεται πιο 

αριστερά από το Η στη σειρά δραστικότητας των μετάλλων.  

Η αντίδραση β (εξουδετέρωση) πραγματοποιείται διότι παράγεται νερό που είναι μια 

ελάχιστα ιοντιζόμενη ένωση. 

 

2.2 

α) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το στοιχείο 17Σ είναι: (2,8,7). 

 

β)  Το άτομο του Σ έχει ηλεκτρόνια στις 3 πρώτες στιβάδες οπότε ανήκει στην 3η περίοδο 

του περιοδικού πίνακα. Επίσης, το άτομο του Σ έχει στην εξωτερική του στιβάδα επτά 

ηλεκτρόνια. Άρα, βρίσκεται στη 17η ομάδα (VIIA) του Περιοδικού Πίνακα, δηλαδή την 

ομάδα των αλογόνων. 

 

γ) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το στοιχείο 3Χ είναι: (2,1). Με αποβολή 

του ηλεκτρονίου σθένους, αποκτά δομή (2), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου. Έτσι 

προκύπτει το κατιόν του 3Χ (Χ → Χ+ + e-). Η ηλεκτρονιακή δομή του ατόμου του Σ είναι: 

(2,8,7). Με πρόσληψη του ενός ηλεκτρονίου που αποβάλλει το Χ, το άτομο του Σ αποκτά 

δομή (2,8,8), δηλαδή δομή ευγενούς αερίου.  Έτσι, προκύπτει το ανιόν του χλωρίου:  

Σ + e-→ Σ─. Συνεπώς το στοιχείο 3Χ θα ενωθεί με το 17Σ με ιοντικό δεσμό και θα προκύψει 

η ένωση με χημικό τύπο ΧΣ. 

 

 



Θέμα 2o 

2.1 Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των παρακάτω 

αντιδράσεων που γίνονται όλες:  

α) AgNO3(aq) + NaI(aq) →  

β) Ca(OH)2(aq) + HBr(aq) → 

γ) Ζn(s) + HCl(aq) →  

(μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και γ. 

(μονάδες 4) 

 

2.2  Δίνεται ο πίνακας: 

Σύμβολο στοιχείου Ηλεκτρονιακή κατανομή Ομάδα Π.Π. Περίοδος Π.Π. 

X K (2) L(4)   

Ψ K (2) L(8) M(7)   

Ζ K (2) L(7)   

α) Να αντιγράψετε τον πίνακα στη κόλλα σας και να τον συμπληρώσετε. 

(μονάδες 6) 

β) Να εξηγήσετε ποια από τα στοιχεία που περιέχονται στον πίνακα έχουν παρόμοιες 

(ανάλογες) χημικές ιδιότητες. 

 (μονάδες 4) 

γ) Ποιο είναι το είδος του δεσμού (ομοιοπολικός ή ιοντικός) που σχηματίζεται μεταξύ Χ 

και Ψ; 

 (μονάδες 2) 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1 

α) AgNO3(aq) + NaI(aq) → AgI + NaNO3 (aq) 

β) Ca(OH)2(aq)+2 HBr(aq) → CaBr2(aq)+2 H2Ο (l) 

γ) Ζn(s) +2 HCl(aq) → ΖnCl2(aq)  + H2  

 

Η αντίδραση α είναι αντίδραση διπλής αντικατάστασης και πραγματοποιείται 

διότι ένα από τα προϊόντα και συγκεκριμένα ο AgΙ είναι ίζημα.Η αντίδραση γ 

είναι αντίδραση απλής αντικατάστασης και πραγματοποιείται διότι ο Zn είναι 

δραστικότερος του υδρογόνου. 

 

 2.2  

 α) 

Σύμβολο στοιχείου Ηλεκτρονιακή κατανομή Ομάδα Π.Π. Περίοδος Π.Π. 

X K (2) L(4) 14η (IVA) 2η 

Ψ K (2) L(8) M(7) 17η  (VIIA) 3η 

Ζ K (2) L(7) 17η  (VIIA) 2η 

β) Τα στοιχεία που έχουν παρόμοιες (ανάλογες) χημικέςιδιότητες είναι τα Ψ και Ζ, 

διότι έχουν τον ίδιο αριθμό ηλεκτρονίων στην εξωτερική στιβάδα, συνεπώς ανήκουν 

στην ίδια ομάδα του Περιοδικού Πίνακα.  

γ) Τα στοιχεία Χ και Ψ είναι αμέταλλα και ο  δεσμός που σχηματίζεται μεταξύ τους 

είναι ομοιοπολικός. Προκύπτει με αμοιβαία συνεισφορά ηλεκτρονίων μεταξύ 

των δύο ατόμων (συγκεκριμένα ένα άτομο του στοιχείου Χ δημιουργεί 4 

ομοιοπολικούς δεσμούς με ισάριθμα άτομα του στοιχείου Ψ). 

 

 



Θέμα 2ο 

α) Να γράψετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες. 

(μονάδες 3) 

β) Να χαρακτηρίσετε καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις ως σωστή (Σ) ή  

λανθασμένη (Λ). 

i)  Μεταξύ των στοιχείων Χ και Ψ σχηματίζεται ομοιοπολικός δεσμός. 

ii) Μεταξύ των στοιχείων Χ και Ζ σχηματίζεται ιοντικός δεσμός. 

(μονάδες 2) 

Να αιτιολογήσετε τις  απαντήσεις σας  σε κάθε περίπτωση.  

(μονάδες 8) 

  

 

 

2.2. Δίνονται τα στοιχεία: 11Χ, 17Ψ και 8Ζ. 



11Χ:   Κ(2) L(8) M(1) 

17Ψ:  Κ(2) L(8) M(7) 

 8Ζ:    Κ(2) L(6)  

β) 

i. Λανθασμένη.  

Το Χ είναι μέταλλο και το Ψ αμέταλλο και ο δεσμός μεταξύ τους γίνεται με μεταφορά 

ηλεκτρονίου από το στοιχείο Χ στο στοιχείο Ψ, οπότε δημιουργούνται αντίστοιχα θετικό και 

αρνητικό ιόν που έλκονται με ηλεκτροστατικές δυνάμεις. Ο δεσμός αυτός είναι ιοντικός. 

ii. Σωστή.  

Το Χ είναι μέταλλο και το Ψ αμέταλλο και ο δεσμός μεταξύ τους γίνεται με μεταφορά 

ηλεκτρονίου από το στοιχείο Χ στο στοιχείο Ζ, οπότε δημιουργούνται αντίστοιχα θετικό και 

αρνητικό ιόν που έλκονται με ηλεκτροστατικές δυνάμεις. Συγκεκριμένα ενώνονται δύο άτομα 

Χ με ένα άτομο Ζ (Χ2Ζ). Ο κάθε δεσμός που δημιουργείται είναι ιοντικός. 

Ενδεικτική απάντηση 
 

  

 

2.2. 

α) Δίνονται τα στοιχεία : 11Χ, 17Ψ, 8Ζ. 



Θέμα 2ο 

2.1. Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των 

παρακάτω αντιδράσεων που γίνονται όλες: 

α) Al(s) + HCl(aq) → 

β) AgNO3(aq) + KI(aq) → 

γ) KOH(aq) + ΗCl(aq) → 

  (μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και β.  

(μονάδες 4) 

 

2.2. 

α) Δίνεται ότι το άτομο του μαγνησίου (Mg) έχει μαζικό αριθμό 24 και 12 νετρόνια. 

Να υπολογίσετε τον ατομικό αριθμό του μαγνησίου και να κάνετε την κατανομή των 

ηλεκτρονίων του σε στιβάδες. 

(μονάδες 5) 

β) Τι είδους δεσμός αναπτύσσεται μεταξύ 3Li και του χλωρίου,17Cl ιοντικός ή 

ομοιοπολικός; 

(μονάδα 1)  

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας, περιγράφοντας τον τρόπο  σχηματισμού  του  

δεσμού. 

(μονάδες 6) 

 

 
 
 
 
 

 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1.  

α) 2Al(s) + 6HCl(aq) → 2AlCl3(aq) + 3H2  

β) AgNO3(aq) + KI(aq) → AgΙ + KNO3(aq) 

γ) KOH(aq) + ΗCl(aq) → KCl(aq) + Η2Ο(l) 

Η αντίδραση α είναι απλής αντικατάστασης και πραγματοποιείται διότι το Al είναι 

δραστικότερο του υδρογόνου του οξέος.  

Η αντίδραση β είναι διπλής αντικατάστασης και πραγματοποιείται διότι ένα από τα 

προϊόντα και συγκεκριμένα ο AgΙ είναι ίζημα. 

 

2.2. 

α) Μαζικός Αριθμός (A) = αριθμός πρωτονίων (p) + αριθμός νετρονίων (n) 

    αριθμός πρωτονίων     αριθμός πρωτονίων          .   

Εφόσον το άτομο του μαγνησίου (Mg) έχει 12 πρωτόνια, θα έχει και 12 ηλεκτρόνια, 

τα οποία κατανέμονται ως εξής:  K(2) L(8) M(2). 

β)  

Η κατανομή ηλεκτρονίων για τα στοιχεία 3Li και,17Cl είναι: 

3Li:  K(2) L(1) (μέταλλο) 

17Cl: K(2) L(8) M(7) (αμέταλλο) 

Ο δεσμός που αναπτύσσεται μεταξύ 3Li και του χλωρίου,17Cl  είναι ιοντικός και 

σχηματίζεται, ως εξής: Το ηλεκτρόνιο της εξωτερικής στιβάδας του 3Li μεταπηδά στο 

άτομο του 17Cl . Έτσι δημιουργούνται τα ιόντα  3Li+ και 17Cl-. Τα ιόντα αυτά έχουν 

πλέον συμπληρωμένη της εξωτερική τους στιβάδα, έλκονται μεταξύ τους με 

ηλεκτροστατικές δυνάμεις και ο δεσμός που αναπτύσσεται είναι ιοντικός. 

 



Θέμα 2o 

2.1 Δίνεται το ιόν: Χ19
39 +. 

α) Να υπολογίσετε τον αριθμό πρωτονίων, νετρονίων και ηλεκτρονίων του ιόντος 

αυτού. 

(μονάδες 4)       

β) Να κάνετε την κατανομή των ηλεκτρονίων σε στοιβάδες για το άτομο του Χ. 

 (μονάδες 2) 

γ) Με τι είδους δεσμό (ομοιοπολικό ή ιοντικό) θα ενωθεί το στοιχείο Χ με το στοιχείο 

17Ψ;                                                                                                    

(μονάδα 1) 

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας, περιγράφοντας τον τρόπο σχηματισμού του 

δεσμού.          

(μονάδες 5) 

 

2.2 Να συμπληρώσετε τις χημικές εξισώσεις (προϊόντα και συντελεστές) των 

παρακάτω  χημικών αντιδράσεων που γίνονται όλες. 

α) Cl2(g) + H2S(aq)  → 

β) NaΟΗ(aq) + H2SO4(aq) → 

γ) Pb(NO3)2(aq) + Κ2S(aq) → 

 (μονάδες 9) 

Να αναφέρετε τον λόγο που γίνονται οι αντιδράσεις α και γ.  

(μονάδες 4) 

 

  

 



Ενδεικτική απάντηση 

2.1 

α)  Για το άτομο Χ19
39  ισχύει: ατομικός αριθμός Ζ = 19 και Μαζικός Αριθμός Α = 39. 

Άρα p = 19 και n = 39-19 = 20. Επίσης, υπάρχουν 19 ηλεκτρόνια, όσα δηλαδή και 

πρωτόνια. Συνεπώς, στο ιόν Χ19
39 + υπάρχει 1 ηλεκτρόνιο λιγότερο, άρα έχει 18 

ηλεκτρόνια, 19 πρωτόνια και 20 νετρόνια.  

β) Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στοιβάδες για το άτομο του Χ είναι η εξής: 

Κ(2) L(8) M(8) N(1), οπότε το Χ είναι μέταλλο (αλκάλιο). 

γ)  Η κατανομή των ηλεκτρονίων σε στιβάδες για το άτομο 17Ψ είναι η εξής:  

Κ(2) L(8) M(7), οπότε είναι αμέταλλο (αλογόνο). Ο δεσμός που αναπτύσσεται 

μεταξύ Χ19
39  και του χλωρίου,17Cl είναι ιοντικός και  σχηματίζεται ως εξής: Το 

ηλεκτρόνιο της εξωτερικής στιβάδας του Χ19
39  μεταπηδά στο άτομο του 17Cl. Έτσι 

δημιουργούνται τα ιόντα Χ19
39 + και 17Cl-. Τα ιόντα αυτά έχουν πλέον συμπληρωμένη 

της εξωτερική τους στιβάδα, έλκονται μεταξύ τους με ηλεκτροστατικές δυνάμεις και 

ο δεσμός που αναπτύσσεται είναι ιοντικός. 

 

2.2  

α) Cl2(g) + H2S(aq) → 2HCl(g) + S(s) 

β) 2NaΟΗ(aq) + H2SO4(aq)→ Na2SO4(aq) + 2H2O(l) 

γ) Pb(NO3)2(aq) + Κ2S(aq)→ PbS +2 ΚNO3(aq) 

Η αντίδραση α είναι αντίδραση απλής αντικατάστασης και πραγματοποιείται διότι 

το Cl είναι δραστικότερο αμέταλλο από το S.  

Η αντίδραση γ είναι αντίδραση διπλής αντικατάστασης και πραγματοποιείται διότι 

ένα από τα προϊόντα και συγκεκριμένα ο PbS είναι ίζημα. 
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